
 

SLOVO STAROSTKY

Milí spoluobčané,
po zimě, i když byla mírná, má již 

každý radost ze slunečních paprsků, 
které pomohly povznést náladu od 
bodu mrazu.

Předsilvestrovským posezením 
skončila činnost klubu seniorů ve Ver-
měřovicích. Děkujeme za dlouholetou 
práci při pořádání akcí panu Václavu 
Čadovi a zajišťování občerstvení paní 
Rybkové, Sršňové, Čadové a všem 
dalším, kdo pomáhali. Po jednání se 
sociálním odborem městského úřadu 
v Letohradě je domluveno spolupořá-
dání akcí se zajímavými osobnostmi  
a to nejen pro seniory v restauraci Nový 
Dvůr v Letohradě.

První z nich byla 12. února 2015 pou-
tavá cestopisná přednáška

„Na kole z Letohradu do Santiaga 
de Compostela“. O cestě vyprávěl pan 
Miroslav Švec a Josef Marek. Z obce se 
zúčastnilo 9 občanů. Srdečně zveme na 
další akce, o kterých budete včas infor-

mováni v místním rozhlase i ve vývěsce.
Jistě již každý zaregistroval změnu  

v poskytování poštovních služeb. Naše 
pobočka České Pošty byla zrušena  
a vznikl Partner II v prodejně Konzumu. 
Rozpis provozních hodin každý obdržel 
do poštovních schránek.  Nadstandar-
dem díky tomuto umístění bude vydá-
vání zásilek během celé otvírací doby.

Probíhá realizace protipovodňových 
opatření – nainstalování 3 bezdrátových 
rozhlasů, na KD nové sirény, vodočet-
né tyče na kamenném mostě, kde bude 
možno přes dálkový přenos sledovat 
průtok. Projekt je realizován díky dotaci 
pod mikroregionem Severo-Lanškroun-
sko. Podíl financování naší obcí je 10 % 
z celkové ceny. Součástí je i zhotovení 
digitálního povodňového plánu.

Přes zimu prováděli zaměstnanci OÚ 
společně s úklidem sněhu a posypem 
mnoho údržbových prací v Kulturním 
domě. Na pódiu byla zaslepena 3 okna 
vedoucí k přístavbě, opraveno topení  
a nově vymalováno. Vše se stihlo včas, 
před pravidelnými plesy místních spol-
ků a tanečními kurzy, které pořádali 
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Velikonoční pranostiky 

K období Velikonoc se váže několik pra-
nostik. Na Zelený čtvrtek by lidé podle 
jedné z nich měli jíst převážně zelenou 
stravu, jako je špenát nebo zelí. Pokud 

bude v tento den sněžit, bude podle pra-
nostiky teplé léto. Pokud bude na Velký 

pátek pršet, bude tento rok špatná úroda. 
Bílá sobota patřila úklidu a přípravám  
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a Nedělní Boží Hod Velikonoční, kdy dívky 
barvily kraslice, a chlapci pletli pomlázky. 

Nejvýznamnějším dnem je Velikonoční 
pondělí, které představuje Nanebevzetí 
Ježíše Krista. Od pradávna muži běhali 

za ženami s vrbovými pomlázkami. Podle 
tradice měly být poté ženy po celý rok 

silné a zdravé. Ty jim na oplátku dávaly 
ručně malované velikonoční kraslice.

manželé Jantačovi z Letohradu.
Před začátkem provozu na multi-

funkčním hřišti bylo provedeno očistění 
plochy od mechu a doplnění chybějící-
ho písku pro co nejlepší hrací povrch.

Z důvodu výměny sloupů vysoké-
ho napětí dojde 20., 21. dubna 2015  
a 11.,12. května 2015 od 8,00 do 18,00 
hodin k přerušení dodávky el. energie 
do celé obce Verměřovice.

Všem přeji do jarních měsíců mnoho 
pohody a energie na plánované čin-
nosti, které nás čekají.

Vlastimila Vacková, starostka

divadelní představení „Dobytí Severního 
pólu“ v KD dne 15.3.2015
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MÍR JE TAK VELIKÉ 
DOBRO, ŽE MŮŽE BÝT  

VYKOUPEN JEN ZA CENU 
OBĚTÍ, KTERÉ PŘINESOU 

JEDNOTLIVCI 
I SPOLEČNOST“.

JAN PAVEL II.

Letos v květnových dnech si při-
pomeneme 70. výročí konce nejkr-
vavějšího a nejšílenějšího lidského 
konfliktu v dějinách lidstva. Účastnila 
se ho většina států této zeměkou-
le. Válka začala 1. září 1939, kdy 
nacistické Německo napadlo Polsko. 
Jejího konce se nedožilo přes 60 
miliónů lidí, v jejím průběhu dochá-
zelo ke stále krutějším zločinům proti 
lidskosti – holocaustu padlo za oběť 
6 miliónů evropských Židů, brutality 
nebyli ušetření rovněž váleční zajat-
ci, systematicky bylo vyhlazováno 
slovanské obyvatelstvo na okupova-
ných územích – civilních obětí bylo 
skoro 8 miliónů.

Pro Československo se stalo osud-
ným datum 29. září 1938, kdy byla 
podepsána mnichovská dohoda. Za 
okupace od 15. března 1939 do 9. 5. 
1945 ztratil náš stát 360 000 svých 
občanů, 195 tisíc bylo umučeno  
v koncentračních táborech, v nacis-
tických věznicích a na popravištích 
zahynuli další tisíce. 

Válečná léta poznamenala krutě  
i život v naší vesnici. Rokem 1938 
se přestává psát verměřovická kroni-
ka, naštěstí si vedl zápisky tehdejší 
řídící Karel Nový. Po obsazení zbyt-
ku republiky a ustavení protektorá-
tu Čechy a Morava směřovalo vše  
k likvidaci všeho českého. Zlé doby 
bývají zkouškou charakterů, zkouš-
kou mezilidských vztahů a vzájem-
ného soužití. Ke cti naší vesnice 
slouží to, že nedocházelo ke sporům 
z malicherných příčin a ve vzájemné 
spolupráci se každý cítil více nežli 
jindy Čechem. K založení kolabo-
rujícího spolku Vlajka zde nedošlo  
a ani se mezi zdejšími obyvateli 
nenašel udavač. Vždy se vědělo, co 
hlásí zahraniční rozhlas, přes trest 
smrti se podařilo některým obča-
nům ukrýt zbraně. Jak se dozvídáme  
z knihy o partyzánském odboji v Orlic-
kých horách „Tak přísahali…“, řada 
zdejších občanů se aktivně zapojila 
do odbojové činnosti v partyzánské 

brigádě Hýbl – Brodecký. Velitelem 
verměřovické skupiny byl mlynář 
Václav Filáček (krycí jméno Seker-
ník). Vyzbrojeni byli 8 puškami a 2 
revolvery. Revoluční NV byl vytvořen 
ve složení Jan Svoboda (důvěrník 
pro styk s Ústředím odboje v Žam-
berku), Václav Filáček, Vladimír For-
mánek, Jan Junek, Oldřich Jiroušek, 
Jan Trampota a Josef Urban.  

Východní a severovýchodní Čechy 
byly od konce dubna 1945 v přífron-
tovém pásmu, proto se zde nahro-
madilo více nacistických vojenských 
oddílů nežli kdekoliv jinde. To při-
rozeně stěžovalo jakýkoliv odpor  
a partyzánskou činnost. Partyzán-
ská brigáda Brodecký se přednostně 
zaměřovala na vlakové destrukce. 
Trať Vratislav – Kladsko – Lichkov 
– Kyšperk – Ústí nad Orlicí – Brno 
– Vídeň byla velmi frekventovaná  
a vlaky na ní jezdily dnem i nocí  
v krátkých intervalech. Diverze na 
kolejích se prováděla dvojím způso-
bem – buď rozšroubováním kolejnic 
nebo pomocí nálože. Na zdejším 
úseku vykolejil vlak dvakrát Na hlí-
nách a jednou ve Studenci. 

Jedním z nejkrutějších zážitků byly 
transporty vězňů a ruských zajat-
ců – tzv. Pochody smrti. Doslova – 
15.2.1945 byl v Jablonném nad Orl. 
jeden z ruských zajatců postřelen 

německým vojákem jen proto, že se 
odvážil zvednout lidmi hozený rohlík. 
Cestou zemřel a mrtvý byl pohozen 
u naší hřbitovní zdi – je pochován na 
našem hřbitově a venku na zdi má 
pamětní desku. Pro uprchlé vězně 
vybudoval Jan Dušek z čp. 15 v jejich 
lese bunkr a zachránil tak život 5 rus-
kým zajatcům. Zdejší lidé procházejí-
cím kolonám vězňů pomáhali, jak se 
dalo. Někdy se při mírnějším dozoru 
podařilo navařit pro ně v Duškově 
statku kotle brambor, jindy nezbyl ve 
vesnici ani kousek chleba.

Mezi 6. a 8. květnem dochází k pře-
střelkám s Němci, kteří tu projíždějí. 
Místní muži obrátili všechny směrové 
tabule, na mnoha staveních už vlá-
ly československé vlajky k nelibosti 
německých vojáků, zejména SS, kteří 
dokonce pohrozili vypálením vesnice.

Východní Čechy byly ve dnech 9. 
– 12. května 1945 osvobozeny voj-
sky tří front Sovětské armády. Radost  
z osvobození a konce války byla 
obrovská. Z pekla koncentračních 
táborů se také vrátili Miroslav Motyč-
ka, který zanedlouho na následky 
věznění zemřel, Jan Marek z čp. 5  
a člen odbojové skupiny bývalých 
vojenských letců Miloslav Nastoupil 
(jeho vzpomínky na zatčení a věznění 
jsou uvedeny v knize „Tak přísahali..“)

Asi nikdo z nás si tuto dobu nedo-
vede dost dobře představit. Žijících 
pamětníků je málo, proto vás prosí-
me, jestli si pamatujete z vyprávění 
svých rodičů, prarodičů, příbuzných 
nebo sousedů něco z událostí té 
doby, napište je kronikářce Janě 
Sklenářové nebo ji je přijďte vyprá-
vět, doplní s nimi kroniku. Já si napří-
klad pamatuji vyprávění maminky, 
která ve vysokém stupni těhotenství 
rozdávala procházejícím zajatcům 
chléb, jeden Němec se na ni rozpřáhl 
puškou, druhý ho ale chytil za ruku  
a ukázal na ni. Ještě ten den porodila 
moji sestru, takže vím, že transport 
Verměřovicemi procházel 24. února 
1945. Maminka mně to vždy dávala 
jako příklad, že nebyl Němec jako 
Němec a že řada z nich byla také 
obětí války.

Citátem jsem začala a citátem skon-
čím. Slavný anglický matematik, filo-
sof a spisovatel Bertrand Russell si 
přál – „Chtěl bych, aby někdo zakopal 
válečnou sekeru a zapomněl, kde leží“.  
V dnešní době přání velmi aktuální.

Božena Hrubantová

Zničená vojenská technika pod náspem 
železniční trati při vlakové destrukci ve 

Verměřovicích

Zničená lokomotiva a nákladní vagó-
ny transportu s vojenskou technikou 

ve Verměřovicích na konci dubna 
1945.
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Od ledna 1945 procházely obcí 
transporty - nejprve Němců ze Slez-
ska, potom v únoru a březnu velmi 
bolestné transporty zajatců, jmenovitě 
ruských. Jednomu z těchto transportů 
procházejícímu Jablonným dne 15. 
února 1945 podávali místní občané  
s velkou ochotou jídlo, aby tak alespoň 
trošku zmírnili krutý hlad zubožených 
slovanských bratří. Jeden ze zajatců, 
hladově se chápající podávaného 
rohlíku, byl však střelen dozírajícím 
německým vojákem. Transport pokra-
čoval v pochodu, střeleného zajatce 
vezli Němci dále do Verměřovic na 
sáňkách a u hřbitovní zdi ho vyhodi-
li již zemřelého ze saní do příkopu. 
Zdejší občané zahrnovali statečné 
zajatce jídlem, takže k večeru, po 
průchodu transportu, nebylo už v obci 
chleba. Padlému Rudoarmějci byla po 
osvobození zasazena na hřbitovní zdi 
pamětní deska, připomínající všem 
krutou tyranii nacistického Německa.

Sotva zazněl v poledních hodinách 
5. května 1945 signál k odstraňování 
německých nápisů, přiběhl do místní 
školy pan Hubálek z čp. 57 a ochot-
ně snímal ze školy tabuli s nápisem 
„Volksschule“, pod níž se objevil 
český nápis „Škola“, který čekal na 
tuto krásnou chvíli téměř celých pět 
roků. Současně i jiné firmy v místě 
se rychle počešťují. Na ulici začíná 
neobvyklý ruch, každý chce vědět, 
co se bude dít dál. Vesnicí projíždí 
auto ONV s českou vlajkou a výzvou 
čekat na další rozkazy. Pojednou je 
slyšet hukot letadla. To přeletuje vel-
mi nízko německá stíhačka a přehlíží 
stav obcí. V naší obci též začíná fun-
govat Revoluční národní výbor, který 
má 11 členů s předsedou J. Svobo-
dou v čele a s V. Filáčkem jako mís-
topředsedou. V. Filáček se stává též 
vojenským velitelem v obci. Telefon  
v obecní kanceláři je neustálé čin-
nosti ve spojení s okolními NV o 
situaci tam. Bývalí vojáci ČR vyzváni  
k přihlášení se ke službě, dostávají na 
ramena pásky, ujímají se s ochotou 
svých funkcí a nastupují hlídkovou 
službu. První noc míjí v horečném 
napětí a ruchu, zvýšeném dramatic-

PRŮBĚH KONCE 
II. SVĚTOVÉ VÁLKY 

V OBCI VERMĚŘOVICE

kým průběhem bojů o pražský roz-
hlas, který je též poslouchán v obec-
ní kanceláři po celou noc. Druhého 
dne odpoledne dochází k ozbrojené 
akci v Jablonném nad Orlicí, které 
se zúčastní též naši vojáci. Nejprve 
tam vše probíhá hladce, když téměř 
tisíc německých vojáků odevzdalo 
zbraně, ale po příjezdu spojky, jaké-
ho-si německého poručíka, dochází 
k nepoměrné přesile nově přibyvší-
ho vojska v počtu asi 5 000 mužů. 
Jablonné je ostřelováno dokonce  
i z děla, přičemž utrpí zásahy soko-
lovna i kostel. Mezi jinými jsou 
zastřeleni naši bývalí občané Stani-
slav Černohous a Josef Macháček.

V neděli 6. května ve 14 hodin přijeli 
Němci v automobilech k místní želez-
niční zastávce, vystoupili s puškami 
připravenými k výstřelu a postupovali 
k obci. Místní milice zahájila střelbu 
z ručnic a došlo k přestřelce. Silně 
ozbrojení Němci pálili po stráži, ukry-
té za hřbitovní zdí. Stráž ustoupila do 
Mikulova lesa a úvozem do vrchu. 
Ztráty na životech nebyli žádné, zra-
něn nebyl nikdo. Němci pak pokračo-
vali směrem do Jablonného, ve Stu-
denci odstranili spuštěnou překážku, 
ale za dvě hodiny se vrátili a zase pro 
postrach stříleli přes obec. 

Dne 7. května v 18.15 hod. po roz-
hlasovém ohlášení obnovení Česko-
slovenské republiky byly vyvěšeny na 
škole, mlékárně, kostele a četných 
soukromých domech čsl. prapory. 
Všeobecnou radost z této jedinečně 
památné a krásné události kalí však 
ještě tuhé boje v Praze, kde teče 
mnoho české krve.

V úterý 8. května projíždí obcí 
auto za autem plné Němců směrem  
k Čermné. A opět se vracejí plni zlos-
ti a jedou směrem ke Kyšperku. Na 
pomstu však Němcům nezbyl čas, 
neboť je Rusové hnali jako bludné 
ovce. V úterý odpoledne se přihna-
lo 13 jezdců až do zátoky k čp. 119. 
Byli to Ukrajinci z Vlasovovy armády 
v německých uniformách. Nevědě-
li kudy kam a několika našim lidem 
se podařilo je zajmout, ač měli auto-
matické pušky. S koňmi, nalezenými 
po Němcích, živila tak naše obec 25 
koní, majetek to státu. Zajatí jezdci 
byli transportováni do Jablonného.

V časných hodinách ranních dne 
9. května přijíždějí první oddíly slav-

né Rudé armády do Jablonného 
a po státní silnici přes Kyšperk se 
valí nepřetržitě tanky jízda a pěcho-
ta, všichni vítáni nadšeným jásotem 
všeho shromážděného lidu. I do naší 
obce zavítal ve středu odpoledne 
první sovětský důstojník - kapitán 
Rudé armády. Na místním národním 
výboru se mu dostává vřelého při-
vítání. Ruským pozdravem ho vítá 
řídící učitel Karel Nový, načež mu 
předána kytice a proneseny přípitky. 
Večer už bylo v obci živo. Nepřetrži-
tě přijížděly zásobovací kolony rus-
ké armády, auta s děly, všude plno 
ruského hovoru. Zakrátko se dosta-
vili do kanceláře MNV dva kapitáni 
sovětského vojska a žádali ubytování 
pro důstojníky. Asi v 11 hodin večer 
hlásila hlídka, že vypukl požár u míst-
ního Němce A. Schwarzera, člena 
SA. Poněvadž byly ohroženy i okolní 
budovy českých občanů, zúčastnili 
se ochranných prací i Rudoarmějci  
a zabránili tak rozšíření požáru.  
V troskách stavení uhořel i majitel, 
Němec Schwarzer.   

Další dny jsou velmi rušné, kaž-
dou chvíli jsou přiváděni odzbrojení 
zubožení němečtí vojáci, zbytky kdy-
si tak pyšné armády. Ještě mnoho 
dnů procházela tudy Rudá armáda 
směrem ku Praze a potom, když se 
vracela od Prahy do svého domova. 
Nepřetržité řady povozů, aut, vlekou-
cích děla, minomety i u Němců obá-
vaná děla - takzvané Stalinovy varha-
ny nebo Kaťuše. Na tomto zpětném 
pochodu Rudé armády hostila naše 
obec i generála, který se zapsal též 
do pamětní knihy.
Vysvětlivky:
Němec Schwarzer, člen SA – podle 
pamětníků tento občan obce neško-
dil místním občanům, naopak se lidí 
stranil. SA v překladu znamená úder-
né či útočné oddíly, lidově „hnědé 
košile“, náležející k nacistické straně 
NSDAP.
Volksschule  = základní škola
Kyšperk – od roku 1950 přejmenova-
ný na Letohrad
obecní kancelář se nacházela v pří-
zemí budovy místní školy
čp.119 – na dolním konci obce, dříve  
Kacrovi, potom Sedlákovi, nyní paní 
Jana Gašparová

Z obecní kroniky vybrala 
Jana Sklenářová
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Z KRONIKY – ROK 1965
UDÁLO SE 

PŘED 50-TI LETY 

KLUB SENIORŮ 2014

Leden byl celkově velmi mírný. Oblač-
no s výjimkou 4 dnů, nejnižší teplota 7. 
ledna -14°C, nejvyšší 30.ledna 4°C. 
Sněhová pokrývka kolem 15cm, od 26. 
ledna obleva s deštěm. Také únor byl 
s výjimkou 5 dnů oblačný, 20 dní bylo 
se sněžením, 8., 18., 19., 25. a 27. 
silné vánice. Vysoká sněhová pokrýv-
ka a teploty až do -20°C zavinily dne 
27. 2. přerušení autobusové dopravy 
a zpoždění vlaků. Do poloviny března 
panovalo ještě zimní počasí s nejnižší 
teplotou dokonce -19°C (9. 3.) a se 
sněžením nebo ranními mlhami. Od 11. 
března již tálo, nastaly pěkné jarní dny, 
dne 14. 3. přiletěli špačci a 30. března 
byla první bouřka. Do konce měsíce 
zmizel úplně sníh, jen na stinných mís-
tech zůstaly nepatrné zbytky. 

Dne 7. března uspořádali žáci místní 
školy dětskou besídku k Mezinárodnímu 
dni žen. V závěru besídky shlédly děti 
film „Pohádka o staré tramvaji“. Přítom-
no bylo asi 120 osob. 

Dne 19. dubna ve 12,30 hod. projížděl 
obcí cyklistický peloton 5. ročníku cyk-
listického závodu o cenu Jiskry Orlicka. 
Závodníci ČSSR, Polska, Rumunska 
a Bulharska, mokří a plni bláta s chu-
tí šlapali v dešti II. etapu od Letohradu 
– Orlice k Dolní Čermné.

Na veřejné schůzi v podvečer 95. výro-
čí narozenin V. I. Lenina dne 21. dubna, 
kterou uspořádala VO KSČ, seznámili 
se občané s mezinárodními událost-
mi, vývojem obce za posledních 20 let  
a s programem oslav 20. výročí osvobo-
zení v Jablonném nad Orlicí. Přítomno 
bylo 14 osob.

Oslavy 1. máje se pro naši obec kona-
ly jako obvykle v Jablonném nad Orlicí, 
dne 9. 5. odpoledne byli někteří naši 

občané na oslavě 20. výročí osvobo-
zení v Jablonném n. O., kde byl odha-
len před budovou školy nový památník  
a hovořil jeden z velitelů osvobozenec-
kých oddílů Rudé armády s. Fedan.

Na výroční členské schůzi MJ SČSP, 
která čítá 75 členů, bylo přítomno 
dne 29. ledna včetně zástupce MěNV  
v Jablonném nad Orlicí 18 osob. Kul-
turní vložku přednesly děti místní školy,  
s. Formánek čp. 24 vyprávěl o cestě do 
SSSR. Do nového výboru byli zvoleni: 
Vacek Emil, Motl Rudolf, Moravec Stani-
slav, Prokopec Jaroslav, Vágnerová roz. 
Rousková Jindř., Novotný Alois, Černo-
hous Jaroslav, Čada Oldřich a Hájek Jiří. 
Ustavující schůze výboru byla 18. února. 
Předseda zvolen opět Rudolf Motl, jed-
natelem Jindra Rousková – Vágnero-
vá, pokladníkem Oldřich Čada, kult. ref. 
Hájek Jiří. Dne 18. března byla beseda o 
2. části cesty do SSSR s účastí 15 osob, 
24. dubna třetí beseda s účastí 14 osob. 

Dne 8. března měla výroční členskou 
schůzi MO ČSM. Koncem r. 1964 čítala 
10 členů, ostatní byli jen registrovaní. Do 
nového výboru zvoleni: Záleská Zdena 
– předseda, Fídlerová Marta, Motyčko-
vá Marie, Hoffmann Josef, Šípek Josef, 
revizory: Mikula Ladislav a Poláčková 
Zdena. Jedinou veřejnou akcí mlá-
deže byl dne 26. června letní karneval  
s účastí asi 190 osob.

MJ ČSPO uspořádala letos tradiční 
požárnický ples dne 16. ledna se sluš-
nou návštěvou asi 140 osob a posví-
censkou taneční zábavou dne 13. listo-
padu. Dne 19. června bylo provedeno 
požární cvičení, rovněž protipožární 
prohlídky komínů proběhly v termínech. 
Výroční členská schůze se konala dne 
19. prosince. 

Místní skupina ČSČK uspořádala 14. 
ledna odbornou lékařskou přednášku na 
téma „Hygiena na vesnici“. Přednášku 
navštívilo 32 osob, promítnuty byly krát-
ké filmy. Odbornou přednášku s filmem 
uspořádala 15. října, navštívilo ji 19 osob.

V MJ Sokola pracoval aktivně oddíl 
ledního hokeje a stolního tenisu, který 
vedl učitel ZDŠ v Dolní Čermné zde 
bydlící Jan Maisnar. V červenci a srpnu 
uspořádal Sokol dva táboráky a podílel 
se s ČSM na pořádání pouťové taneční 
zábavy. Předsedou TJ Sokola byl letos 
V. Štěpánek ml.

Nejaktivnější složkou, jejíž podniky 
navštěvuje nejvíce občanů, je bezespo-
ru místní skupina ČSZO. Již 11. února 
začali naši zahrádkáři s odborným ško-
lením na téma „Pěstování okrasných 
květin“. Na obou přednáškách 11. a 26. 
února bylo celkem 76 občanů. Dne 11. 
března se sešlo 36 zájemců na přednáš-
ce „Pěstování zeleniny“, dne 25. března 
30 zájemců na besedě „Řez a ošetřová-
ní ovocných stromů“. Na závěr sezóny 

vyjelo asi 42 zahrádkářů i dalších zájem-
ců dne 19. září na jednodenní autoka-
rový zájezd do velkých Losin, kde byla 
za krajně nepříznivého počasí prohlídka 
veliké ovocné školky a místního zámku. 
Přes Karlovu Studánku a Jeseník vrátila 
se výprava domů a zakončila den přátel-
ským posezením na Suchém vrchu.    

Dnem 1. března začala výstav-
ba mateřské školy. Práce prováděli 2 
zaměstnanci Okresního stavebního 
podniku závod Žamberk. Adaptovány 
byly prostory v přízemí budovy školy  
v čp. 115, tj. bývalý byt řed. školy, kan-
celář MNV, tělocvična a větší část dol-
ní chodby. Ve dvoře byla k vnější stěně 
tělocvičny přistavena kočárkárna. Inves-
torem byl ONV – školský odbor, celkový 
náklad činil přes 80.000,- Kčs. Zdlou-
havě probíhalo zařizování jednotlivých 
místností, takže provoz mohl být zahá-
jen teprve počátkem listopadu. Některé 
práce si však ještě musel zajistit MNV 
z vlastních zdrojů. Pro kancelář MNV  
a zároveň JZD byl upraven v únoru byt 
v čp. 109 po odstěhování rodiny Plesko-
vi. Účelové rozvržení prostorů mateřské 
školy je následující: v jižní polovině pří-
zemí je herna a ložnice, v severní šatna, 
koupelna, nkuchyň, spíž a WC. Nevyuži-
ta zůstává kočárkárna, poněvadž děti od 
3 let již maminky v kočárcích nevozí. 

čerpáno z obecní kroniky

rozcestí na Jablonné n. O. – čp. 7

Klub seniorů ve Verměřovicích pokra-
čoval ve svých pravidelných setkáních.  
V měsíci lednu jsme se podívali na záběry 
Jiřího Mikysky z výročí „300 let Kopečkové 
pouti v Letohradě“. Pan Mikyska nám také 
promítnul naše přesilvestrovské pose-
zení, kde vystupovala sympatická dvoji-
ce „KAPKA“, známá z televize ŠLÁGR. 
Zúčastnil se jej společně s manželkou  
a oslavil společně s námi své 70. naroze-
niny. Dále jsme se jeho zásluhou podívali 
do Anglie, Skotska, Jugoslávie a Slovin-
ska, na Řemeslnický jarmark v Letohradě 
i na přírodní krásy naší země. 

29. prosince 2014 se na sále Kulturní-
ho domu uskutečnilo „Předsilvestrovské 
posezení“, na kterém nám opět hrála  
a zpívala skupina „KAPKA“ – Petr Šimá-
ček a Dana Sokolová, která měla velký 
úspěch minulý rok. Program obohatila 
také skupina seniorů z Dolní Čermné  
s velmi vtipným tanečním vystoupením.

Vzhledem ke zdravotním problémům 
Marie Sršňové, Miloslavy Rybkové  
a Marie Čadové bylo v průběhu roku upo-
zorňováno na nutnost obměny skupiny, 
která se řadu let o tato setkání obětavě 
starala. Vzhledem k nezájmu o zajišťová-
ní těchto setkání byla činnost Klubu seni-
orů po více jak 20 letech ukončena. 

Václav Čada
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Letohrad – Lidmila Junková osla-
vila 25. února krásné 102. naroze-
niny, přišel popřát i letohradský sta-
rosta Petr Fiala.

Nejstarší občanka Letohradu 
Lidmila Junková oslavila 25. února 
krásné 102. narozeniny

Rodačka z Verměřovic, která 
bydlí již 12 let u dcery na Orlici, 
oslavila životní jubileum mezi nej-
bližšími. Návštěva starosty Petra 
Fialy ji moc potěšila. Radost udě-
lala jubilantce kytice růží, protože 
tyto květy patří k jejím oblíbeným. 
Těší se dobrému zdraví a jediné, 
co ji výrazněji trápí, je sluch, a také 
nohy jí neslouží, jak by si předsta-
vovala. Při prohlížení starých foto-
grafií se starostou zavzpomínala 
na své dětství, rodiče i sourozen-
ce. „U rodokmenu rodiny Dolečko-
vých jsme dokonce zjistili, že nás 
pojí vzdálené příbuzenské vztahy,” 
podělil se o zajímavost starosta. 
„Musím říci, že optimismus paní 
Junkové je opravdu nakažlivý, a to 
je skvělé,” dodal. 

čerpáno Orlický deník

LIDMILA JUNKOVÁ MÁ 
VE STO DVOU LETECH 

OPTIMISMU 
NA ROZDÁVÁNÍ

Vážení příznivci folklóru,
rok 2015 bude pro folklórní soubor 

Jaro z Ústí nad Orlicí rokem slavení 
50. výročí založení. Ano, už v minu-
lém století, pod jiným názvem a teh-
dy ještě v Československu, zahájilo 
v roce 1965 svoji činnost uskupení 
lidí s láskou k lidové písni, tanci a 
folklóru. I přes změny režimů, přes 
ekonomické turbulence i vliv globali-
zované civilizace se v mnoha obmě-
nách toto uskupení podařilo udržet 
do dnešních dnů a my, současní čle-
nové, Vás tímto velmi srdečně vyzý-
váme: „Pojďte s námi slavit“!

Připravili jsme pro Vás hned něko-
lik příležitostí, které budou probíhat 
napříč celým rokem 2015:

ROK NA ČTYŘI DOBY
50. výročí folklórního 

souboru Jaro Ústí nad Orlicí
Doba první – jarní:

VEČER PŘI CIMBÁLU
Moštárna Ústí nad Orlicí

11. 4. 2015 v 19:30
Cimbálová muzika FS Jaro hraje k 

tanci i poslechu

Doba druhá – letní:
PUTOVÁNÍ S „F“ NOTIČKOU

Andrlův Chlum
6. 6. 2015

Akce zaměřená hlavně na děti 
– folklórní tématika v rámci akce

Pochod Orlickým podhůřím

Doba třetí – podzimní:
PADESÁTÝ PODZIM folklórního 

souboru JARO

FOLKLÓRNÍ SOUBOR JARO

Roškotovo divadlo Ústí nad Orlicí
17. 10. 2015 v 18:00

Slavnostní večer k 50. výročí folk-
lórního souboru Jaro

Doba čtvrtá – zimní:
VEČER PŘI CIMBÁLU

Moštárna Ústí nad Orlicí
19. 12. 2015 v 19:30

Cimbálová muzika FS Jaro hraje  
k tanci i poslechu

Rádi bychom Vás touto cestou co 
nejsrdečněji pozvali k účasti na kte-
rékoliv z výše zmíněných akcí.

K. Sklenářová
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RADY, TIPY A NÁVODY  
K PĚSTOVÁNÍ FUCHSIÍ

Kdo by neznal fuchsie, tyto vzneše-
né, dekorativní a také velmi vděč-
né rostliny, které se každoročně od 
jara do podzimu odměňují záplavou 
květů rozmanitých tvarů a velikos-
tí od skromných štíhlých trubek až 
po dvoubarevné květy v nejrůzněj-
ších variacích a odstínech od čistě 
bílé, červené, oranžové, přes fialo-
vou, modrou až k temné purpuro-
vé i téměř černé? Těžko se dnes 
najde někdo, kdo by v nepřeber-
ném množství odrůd a barev fuch-
sií nenalezl tu svoji. Jejich snadné 
pěstování je také přímo předurčeno, 
aby si našly cestu do našich zahrad, 
balkónů nebo za okna bytů.
Protože se pěstování fuchsií věnu-
ji intenzívně již několik let, chtě-
la bych vám dát alespoň stručný 
návod k pěstování, ošetřování  
a hlavně přezimování rostlin. Fuch-
sie se dají uchovat při správné péči 
spoustu roků, narůstají do krásných 
keřů nebo stromků, lze je tvarovat 
jako bonsaje. Je škoda na podzim 
odsoudit rostlinu k zániku jen proto, 

že nemáme vhodné místo na přezi-
mování, vždy se najde řešení.
1.	Rostliny se přesazují hlavně na 

jaře, pokud ale během sezóny 
zjistíte, že rostlina trpí, protože je 
úplně prokořeněná, přesaďte ji 
kdykoli. Osvědčená je směs 2 díly 
rašeliny /listovky/, 2 díly zahradní 
zeminy, 1 díl humusu, 1 díl písku 
nebo perlitu. Při malém množství 
rostlin lze zakoupit vhodný substrát 
přímo určený pro fuchsie. Zemi-
na by měla být kyprá a porézní.  
K přesazovaným květinám přidá-
vám kostní moučku nebo rohovinu.

2.	Na jaře rostliny vytvarujeme – 
nebojíme se zastřihnout do vhod-
ného tvaru. Až začne rostlina růst, 
zaštipujeme mladé výhonky, aby 
se vytvořila hustá koruna, která 
bohatě pokvete. Zaštipujeme za 
druhým až třetím dvojlistem. Rost-
lina kvete za 8 týdnů od poslední-
ho záštipu.

3.	Při umísťování rostlin do venkov-
ního prostředí musíme být opatr-
ní – rostlina si musí zvyknout na 
změnu teploty a hlavně ji může 
poškodit přímé sluníčko. Je třeba 
pozvolna otužovat a zastiňovat 
nebo prozatímně pěstovat ve stí-
nu až polostínu. 

4.	Trvalé stanoviště rostliny musíme 
zvolit podle potřeb rostliny. Fuch-
sie by neměly být na přímém slu-
nečním úpalu, hlavně jim škodí 
polední slunce. Platí zde pravidlo 
– čím tmavší květ, tím snese více 
slunce. Naopak rostliny s čistě 
bílými květy by měly být umístěny 
v polostínu, jen s mírným sluneč-
ním nasvícením.

5.	Do venkovního prostředí trvale 
umisťujeme rostliny až po nebez-
pečí přízemních mrazíků. Je dob-
ré je chránit v chladnějších nocích 
bílou netkanou textilií.

6.	Hnojit začneme opatrně, hlavně  
 u mladých rostlin dáváme pozor na 
přelití – rostlina by neměla stát ve 
vodě. Na toto dáváme pozor v prů-
běhu celého období i u vzrostlých 
rostlin, při trvalých deštích odstra-
níme misky zpod květiny, aby voda 
volně odtékala. Hnojíme zpočátku 
startovacím hnojivem, od května 
už vhodným hnojivem na květ. Je 
dobré hnojiva střídat, můžeme 
je zapravit do zeminy, hnojíme  
i postřikem na list. V období aktiv-

ního růstu, hlavně, když fuchsie 
začínají kvést, hnojíme i několikrát 
za týden. Mně se osvědčilo přihno-
jovat ředěnými kuřinami. V horkých 
letních dnech je dobré rostliny rosit 
– nesmí však na ně v tu dobu svítit 
slunce! Od září začneme omezo-
vat zálivku, přihnojíme jen občas 
vhodným hnojivem na podporu 
přezimování. S tímto vám poradí 
odborníci v prodejnách – existuje 
spousta přípravků. Na konci srpna 
a na počátku září si můžeme vytvo-
řit nové sazenice řízkováním.

7.	Celoročně nás budou pronásle-
dovat nejrůznější škůdci – mšice, 
molice, svilušky i slimáci. Vypla-
tí se preventivní postřik už od 
jara, aby škůdci neměli šanci se 
na rostlině rozvinout. Doporučuji  
v průběhu roku vystřídat různé dru-
hy postřiku, škůdci si snadno zvy-
kají. Proti slimákům je dobré použít 
granule, jinak těžko uhlídáme, aby 
nám neponičili rostliny umístěné  
u země nebo v záhonu. Nejhorším 
škůdcem fuchsií je lalokonosec. Je 
to rýhovaný brouk, který ožírá listy. 
Jeho larva dokáže sežrat i kořeny 
celé rostliny. Proti tomuto škůdci 
existují chemické prostředky, také 
se používají hlístice. Je to však 
úporný boj. Důležité je také ošetřit 
rostliny brzy na jaře, před usklad-
něním, a pokud je chladné dešti-
vé léto i proti plísním, houbovitým 
chorobám a rzím. Rostliny nechá-
me venku až do prvních nočních 
mrazíků. Před uskladněním je 
zkrátíme nejméně o jednu třetinu, 
osvědčilo se mi otrhat listy. 

8.	Skladovat můžeme různým způso-
bem. Choulostivější druhy potře-
bují světlé chladné místo. Odol-
nější druhy uchovávám ve sklepě, 
kde máme uskladněné brambory. 
Nemrzne tam, je tam stálá teplota, 
tma a přiměřené vlhko. Přes zimu 
se musí všechny skladované rost-
liny občas mírně zalít, aby zemina 
nepřeschla. Mám kamarádky, které 
nemají prostornou chladnou chod-
bu ani sklep. Těm se osvědčilo 
vykopat na zahradě krecht, rostliny 
tam uložit, proložit slámou nebo 
listím a zasypat hlínou. Navrch se 
dává deska z polystyrenu, ještě 
vrstva hlíny a pak chvojí. V mírněj-
ších zimách rostliny bez problémů 
vydržely. Stále více se stávají popu-
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OKÉNKO PRO ZAHRÁDKÁŘE A DROBNÉ PĚSTITELE

lárními fuchsie přezimující na záho-
ně. Rostlina je celoročně zasazená 
v záhonu, na zimu se sestřihne, 
zalije a co nejvíce zasype hlínou. 
Potom se musí zakrýt zase vrstvou 
chránící před mrazem a na vrch se 
dává opět vrstva chvojí. Na jaře se 
odstraní nepučící větve, odhrne se 
přebývající hlína a rostlinu pěstuje-
me obvyklým způsobem.

9.	V předjaří a brzy na jaře rostliny  
z tmavého prostředí /krecht, sklep/ 
můžeme umístit v zimní zahradě 
nebo ve skleníku. Musí se chránit 
před mrazem i prudkým sluncem  
a přehřátím, pokud bychom skle-
ník neotevřeli. Já dávám velmi 
brzy tyto fuchsie na chráněné 
místo, nejlépe ke zdi, kde je mož-
né rostliny přikrýt netkanou textilií.  

V případě hrozby sněhu a mrazu se 
musí rostliny přenést do budovy.

Samozřejmě, že každoročně zazna-
menávám přes zimu ztráty. Sazeni-
ce nových druhů jezdíme nakupo-
vat do zahradnictví PETRO Mělník 
-Mlazice.
Přeji všem pěstitelkám i pěstitelům 
fuchsií hodně úspěchů. 

Blanka Sklenářová

Je jaro a mezi obvyklé činnosti lidí na 
vesnici patří setí a sázení květin, zele-
niny, travin a jiných plodin. V poslední 
době pěstitele mimo jiné stále častěji 
trápí v letních měsících sucho. Jak na 

to, aby rostliny toto období úspěšně 
překonaly, rostly, kvetly a plodily ještě 
lépe, než doposud nám v následují-
cím článku radí p. Ing. Petra Koudelo-
vá, zástupkyně firmy Symbiom, s.r.o., 

Sázava u Lanškrouna. Paní inženýrce 
děkuji za příspěvek a vám, kdo nabí-
zený přípravek zkusíte, přeji úspěšný 
rok na zahrádce.     

Libuše H o r s k á

Vzpomínáte na svou babičku, která veškeré možné zbytky z kuchyně 
a zahrady odnášela na kompost a svého dědečka, který s železnou pra-
videlností tímto kompostem obohacoval obdělávané záhony? Také máte 
v živé paměti jejich lásku k půdě a rostlinám, které jim přinášely radost 
i užitek? Ano, právě tohle by měl být směr našeho přístupu k zahradničení. 
Láska a péče podle tradičních přístupů. 

Naši předkové nebojovali s přírodou průmyslovými pesticidy, herbicidy 
a jinými přípravky. Snažili se přirozenou cestou posilovat rostliny tak, aby 
byly zdravé, silné a odolné. Naši dědové se nesnažili vyhánět plodnost 
rostlin umělými hnojivy nad únosnou mez, ale zato jimi vypěstovaná úro-
da byla chutná a zdravá. Pojďme a zkusme pěstovat rostliny v souladu 
s přírodou.

Abychom obdrželi co nejlepší pěstitelské výsledky, je třeba věnovat vel-
kou pozornost kvalitě půdy. S půdou a přírodním pěstováním úzce souvi-
sí použití MYKORHIZNÍCH PŘÍPRAVKŮ k rostlinám. Jedná se o produkty 
obsahující prospěšné mykorhizní houby, které se napojí na kořeny rostlin 
a začnou se rozrůstat a vytvářet síť vlásečnic. Houba čerpá živiny z půdy 
a díky napojení na kořen je schopna prospěšné látky předávat rostlině. 
Mykorhizní síť má několikanásobně větší schopnost přijmout živiny z půdy, 
díky čemuž jsou rostliny ve větší míře vyživovány zcela přirozenou (neche-
mickou) cestou. Mykorhizní houba v žádném případě rostlině neškodí, 
ba naopak – čím více ji rostlina má, tím lépe prospívá. 

Pokud vám funkce mykorhizy není jasná, můžete si mykorhizní houbu před-
stavit jako infuzní trubičku, kterou jdou k rostlině prospěšné látky. Oslabený 
organismus tak hnedle dostane vzpruhu a větší sílu k dalšímu růstu a vývoji. 
Jako bonus slouží schopnost mykorhizy ochránit rostlinu proti houbovým 

Rostliny s MYKORHIZOU budou: 
• odolnější proti stresovým faktorům, jako je např. sucho či přesazení
• chráněny proti kořenovým houbovým patogenům a parazitům
• bude sníženo odumírání rostlin po výsadbě či přesazení
• u plodové zeleniny dojde k navýšení prospěšných antioxidačních látek v plodech
• u okrasných rostlin dojde k stabilnímu růstu a bohatšímu kvetení

MYKORHIZA NESMÍ U ROSTLIN CHYBĚT
patogenům na kořenech. Tím, že obsadí kořen tato 
prospěšná houba, nedává již mnoho příležitostí pro 
škodlivé houby ke kořenům se dostat. 

Aplikace přípravků je jednoduchá, ale vyžaduje jedi-
nou podmínku – musí přijít do přímého kontaktu s koře-
ny rostlin. Český výrobce Symbiom má letité zkušenosti 
a nabízí přípravky pro široké použití. Máte na výběr 
z řady produktů pro plodovou zeleninu (Symbivit Rajčata 
a papriky), pro balkónové rostliny (Symbivit Muškát), 
pro okrasnou zahradu a ovocné stromy a keře (Symbi-
vit). Na většinu stromů je vhodný Ectovit a zcela jedineč-
ný přípravek na rododendrony, azalky, borůvky a další 
vřesovcovité rostliny se nazývá Rhodovit. Firma nabízí 
i další přírodní produkty, které jsou v souladu s přírodou. 
Více se dozvíte na www.symbiom.cz 
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JAK SI VEDLI 
ZAHRÁDKÁŘI 

VE VERMĚŘOVICÍCH 
V ROCE 2014

A CO SI PLÁNUJÍ 
V LETOŠNÍM ROCE?

Dne 21. března se sešli členové 
ZO ČZS a hosté na Výroční členské 
schůzi v jídelně Kulturního domu, 
aby vyslechli zprávu o činnosti naší 
organizace v roce 2014 a plány na 
letošní rok. Poskytli jsme příspě-
vek na činnost MO Junáka i Klubu 
důchodců, uspořádali výlet na pro-
dejní výstavu květin „Floria“ Kromě-
říž a prohlídku zámku, zdařilou dvou-
denní výstavu fuchsií, za kterou patří 
poděkování př. Blance Sklenářové. 
Provoz moštárny nebyl tak úspěšný 
jako v minulých létech z důvodů níz-
ké úrody ovoce. Letos se vylisovalo 
4 594 kg ovoce 70 zákazníkům. Dále 
prodáváme občanům tmavou a bílou 
textílii, ovocné stromky, okrasné keře 
a hnojiva. 7. března jsme uspořádali 
tradiční Květinový ples. V průběhu 
roku nezapomínáme na naše jubi-
lanty, které navštíví dvojice členů 
výboru a předá menší pozornost. 
ZO ČZS má v plánu v letošním roce 
zajistit přibližně stejný program čin-
nosti. Navíc je zajištěna jedna odbor-
ná přednáška se zástupcem firmy 
Symbiom o využití jejich výrobků při 
pěstování rostlin na našich zahrád-
kách. Tato přednáška se uskuteční 
dne 15. 4. 2015 v 18.00 hodin v jídel-
ně Kulturního domu. 

Poděkování patří také Ing. Adé-
le Cejnarové, majitelce místního 
zahradnictví, která nám ochotně 
vyšla vstříc a připravila přednášku o 
pěstování ne moc známých, v sou-
časné době ale moderních ovocných 
stromků a keřů, jejichž plody jsou 
velice zdravé pro člověka. 

Závěrem chci poděkovat všem čle-
nům místní organizace zahrádkářů 
za práci, kterou se snažíme obohatit 
kulturní i estetický život všech obča-
nů ve Verměřovicích. Největší odmě-
nou nám jsou upravené zahrady 
okolo domů, ať se záhony zeleniny, 
květin nebo prostě osekaného trávní-
ku s okrasnými keři a okna ozdobená 
kvetoucími truhlíky.              

 Libuše  H o r s k á

Srdečně zveme všechny občany 
na odbornou přednášku 

Ing. Tejchmana, zástupce firmy 
Symbiom, na téma 

„Mykorhizní houby a jejich 
uplatnění na zahradě“. 

Přednáška se koná 
dne 15. dubna 2015 v 18.00 hodin 

v jídelně Kulturního domu.

Skauti

I letos byla ve spolupráci s Charitou 
a obecním úřadem naší první udá-
lostí nového roku Tříkrálová sbírka. 
Tři skupinky dětí obcházely dům od 
domu a zpívaly všem dobře známou 
píseň. Za to od Vás dostávaly štěd-
ré příspěvky. Doufáme, že vybrané 
peníze Charitě umožní dále dobře 
pracovat a pomáhat lidem v nouzi. 

Dalším, pro nás velkým lednovým 
úkolem bylo dopilovat předtančení na 
Lidovecký ples, kde jsme měli naši 
velkou taneční už jubilejní pátou pre-
miéru. Šestice vedoucích nakonec 
mohla své představení ve Verměřovi-
cích zužitkovat ještě jednou - na Kvě-
tinovém plese a také v Mistrovicích na 
Masopustním bále. Lidovecké straně 
i zahrádkářům děkujeme za velmi 
štědrý příspěvek, který bude investo-
ván do údržby a obnovení vybavení 
ve skautské klubovně. 

V únoru jsme se potom společně 
vydali do bazénu v Ústí nad Orlicí. 
Výpravy se nás zúčastnilo 18, proto 
jsme si užili spoustu legrace ve vodě 
a na tobogánu i trochu odpočinku ve 
výřivce.

A co bychom to byli za skauty, kdy-
bychom si alespoň trochu nezazávo-
dili. Na uzlovacích závodech v Dolní 
Dobrouči se předvedli naši větší klu-
ci. Jejich úkolem bylo v co nejkratším 
čase uvázat 6 základních uzlů (škoto-
vá spojka která se používá na spojení 
dvou různě silných materiálů, ambu-
lantní uzel, který je plochý a proto 
je vhodný na uvázání závěsu ruky 
aj., rybářská spojka – ta je nejlepší 
na spojení přetrženého vlasce nebo 
provázku, a dále dračí smyčku, lodní 
uzel a liščí uzel). V kategorii mladších 
soutěžil Ondra Dušek, který se umís-
til na 5. místě a Kuba Kacálek, který 
vybojoval 3. místo. V kategorii star-
ších závodil Honzík Moravec. I pře-
sto, že byl jedním z nejmladších ve 
své kategorii, se umístil na 13. místě. 
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Tímto klukům gratuluji a doufám, že 
budou své pozice hájit i příští rok. 

Zatím co velcí kluci trénova-
li na závod, ti menší dál plní úkoly  
z Nováčka. Holky v lednu absolvovaly 
vesmírnou přespávačku v Letohradě 
a taky užívaly chvíle na sněhu, ben-
jamínci se zase učí poznávat první 
jarní květiny... Ani práce v klubovně 
přes zimu neustaly. Podařilo se nám 
naštípat a porovnat všechnno dříví  
a také se opravil rám vrat od stodoly. 
Pokud vše dobře půjde, pustíme se 
na jaře do opravy komína.

Nyní se těšíme na Expodici MIMOŇ, 
kdy společně vyjedeme do Nekoře  
a strávíme zde akcemi nabytý víkend.

V kruhu vedoucích také proběh-
la první velká táborová rada, a pro-
to někteří z Vás už mohli obdržet 
pozvánku na tábor. Přihlášky budou  
k dostání po 8. dubnu ve skaut-
ské klubovně a emailem. Tábora se 
můžou zúčastnit i „neskautské“ děti, 
které jsou starší 7 let. V případě 
zájmu můžete psát na kristynamar-
kova@centrum.cz. Rádi mezi sebou 
přivítáme nové tváře :)

Kristýna Marková
3. oddíl Verměřovice

BRNĚNSKÝ BRLOH 
– JSME PÁTÍ 

V REPUBLICE! 

V letošním roce uspořádali organi-
zátoři společně s Přírodovědeckou 
fakultou Masarykovy univerzity v Brně 
a jejím Ústavem matematiky a statis-
tiky již pátý ročník Brněnské logické 
hry „Brloh“. Tato týmová soutěž měla 
tři kola a zúčastnilo se jí 463 týmů ze 
základních škol a víceletých gymnázií 
z celé České i Slovenské republiky. 
První i druhé kolo bylo internetové. 
V prvním kole museli žáci během tří 
týdnů vyřešit 30 úloh zaměřených 
na logické a matematické myšlení, 
prostorovou představivost, šifrování 
i na slovní zásobu. Do druhého kola 

– malého finále - postoupily ty týmy, 
které v každém týdnu vyřešily alespoň 
6 úloh, nebo celkově vyřešily alespoň 
20 úloh. Ve druhém kole měly týmy 
na řešení úloh pouze dvě hodiny. 

Z naší školy se do soutěže přihlá-
silo šest družstev. Výborně si vedlo 
družstvo?! REALLY, které ve složení 
Markéta Lešikarová, Kateřina Zimo-
vá, Daniel Nastoupil, Daniel Hor-
ský postoupilo do celostátního kola  
(z šestého místa). 

Finále se konalo 9. prosince 2014  
v prostorách Gymnázia Kapitána 
Jaroše Brno. Po slavnostním zaháje-
ní začala soutěž a 7 nejlepších družs-
tev ze základních škol a 7 družstev  
z víceletých gymnázií mělo 150 minut 
na to, aby vyřešilo 24 úloh různé 
obtížnosti. Ve velké konkurenci si 
náš tým nakonec vybojoval krásné  
5. místo. Moc gratulujeme, je to pro 
nás veliký úspěch. 

Jsme velice rádi, že se nám daří 
motivovat žáky k účasti v matema-
tických soutěžích, zvláště v dnešní 
době, kdy se hovoří o velmi malém 
zájmu dětí o matematiku a poklesu 
matematické gramotnosti. 

Z. Pupíková 

Letos se naše škola poprvé zúčast-
nila lyžařského závodu v obřím sla-
lomu v Říčkách v Orlických horách. 
Školu reprezentovaly tří odvážné 
dívky: Marika Mačátová z 8. tří-
dy, Monika Macháčková z 9. třídy  
a závodnice Adéla Beránková z 6. 
ročníku, která náš tým velice podpo-

LYŽAŘSKÉ ZÁVODY

řila. Dívky předvedly výborný výkon 
a v týmové soutěži se umístily na 
3. místě. V jednotlivcích se Adéla 
Beránková umístila na 3. místě. Dív-
ky zažily atmosféru lyžařských závo-
dů a prožily krásný den na horách. 

Aneta Krahulcová 

24. února 2015 se v Libcha-
vách konalo okresní kolo zeměpis-
né olympiády, kde porovnali žáci 
základních škol a odpovídajících tříd 
gymnázií své zeměpisné znalosti  
v již 17. ročníku této soutěže.  
V olympiádě soutěží tradičně ve 
třech disciplínách, a to v práci  
s atlasem, ve vědomostním testu  
a v praktických znalostech. 

Školní kolo na naší základní škole 
proběhlo již v lednu. Z něho postou-
pili tři žáci. V kategorii C (žáci 8. a 9. 
třídy) soutěžil Daniel Horský, který 
se v okresním kole umístil na 5. mís-
tě, v kategorii B (žáci 7. třídy) sou-
těžila Daniela Filipová, která získala  
16. místo. V nejmladší kategorii A (žáci  
6. třídy) reprezentoval naši školu 
Michal Klouček. Obsadil 1. místo  
a postoupil do krajského kola. To se 
konalo 17. 3. 2015 v Pardubicích  
a zúčastnili se ho nejlepší žáci z celé-
ho Pardubického kraje. Michal se 
umístil na krásném 6. místě.

12. dubna budou naši žáci repre-
zentovat školu na krajském kole 
zeměpisné soutěže Eurorebus, kam 
postoupily tři týmy (6., 7. a 9. třída)  
a jeden jednotlivec (Daniel Horský  
z 9. třídy). V kategorii Eurorebus 
Junior bude školu reprezentovat 
jeden tým složený z žáků 1. stupně. 

Alexandra Pirklová
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KRÁTKÉ ZPRÁVY ZE ŠKOLY 
3. 2. 2015 proběhl zápis do 1. třídy. 

Letos je málo předškoláků, celkem 3, 
k zápisu přišli 2. Ještě se k nim přiřa-
dí děti s odkladem školní docházky. 
Do 1. třídy nastoupí 2 – 3 prvňáci.

25. 2. 2015 se uskutečnila volba do 
rady školy v ZŠ. Zvolena byla paní 
Petra Smetanová.

Zápis do MŠ proběhne v dubnu. 
Přesné datum upřesníme. Přihlášky 
dostanou rodiče u zápisu. Kritéria pro 
přijetí budou vyvěšena ve skříňce OÚ.

20. a 21. dubna nepůjde elektrický 
proud. Ve ŠJ se nebude vařit, a proto 
bude MŠ z technických důvodů uza-
vřena. Výuka ve škole proběhne.

11. a 12. května opět nepůjde  
v obci elektrický proud, a proto bude 
MŠ uzavřena ze stejných důvodů.

Pro radost Vám představujeme 
výtvarné práce žáků ZŠ a MŠ, kte-
rými je škola vyzdobena. Přeji Vám 
krásné Velikonoce! 

Zora Dvořáková

VÝROBKY DĚTÍ ZŠ

výlet školní družiny do muzea v Lanškrouně  -výstava Lego
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karneval v ZŠ

VÝROBKY DĚTÍ MŠ

Letos se už po osmé konala na 
Střední průmyslové škole chemické 
v Pardubicích pod záštitou náměst-
kyně hejtmana Pardubického kraje 
Jany Pernicové a za podpory řady 
významných firem chemického prů-
myslu soutěž určená žákům devá-
tých tříd základních škol. Ve znalos-
tech a dovednostech z oboru chemie 
mohou zápolit jednotlivci, cenu však 
mohou získat i třídy (soutěží o nej-
lepší chemický projekt, jehož pod-
statou je rozšíření znalostí chemie 
a týmová práce celé třídy, vedené 
učitelem chemie), školy a učitelé 
chemie. 

SOUTĚŽ „HLEDÁME 
NEJLEPŠÍHO MLADÉHO 

CHEMIKA“

Soutěž pro jednotlivce je tříko-
lová. V prvním kole musí účastníci 
soutěže při hodině chemie na své 
základní škole napsat vědomostní 
test. Do druhého kola, které se usku-
teční v SPŠCH Pardubice, postupu-
jí 3 nejlepší řešitelé z každé školy.  
V tomto kole musí soutěžící proká-
zat další teoretické znalosti. 30 nej-
lepších účastníků soutěže postupuje 
do třetího kola - do finále soutěže, 
kdy jsou v laboratořích SPŠCH Par-
dubice prověřeny praktické doved-
nosti soutěžících. 

Z naší školy vyjeli do Pardubic 
letos úspěšní absolventi školního 
kola poprvé. Vlak, do kterého jsme 
v Ústí nad Orlicí nastoupili, byl plný 
možná budoucích chemiků. Prů-
vodčí hned věděli, kam jedeme. Na 

nádraží i v obchodním centru AFI 
Palác se pohybovaly hloučky žáků 
se svými učiteli. Město omládlo. Na 
SPŠCH se nám dostalo milého při-
jetí. Středoškoláci se o nás vzorně 
starali. Celkem 270 účastníků si ově-
řilo své znalosti z chemie, ale i čte-
nářské dovednosti a logické myšlení  
v šedesátiminutovém testu. Při čeká-
ní na výsledky účastníci absolvovali 
přednášky na téma „Chemie ve služ-
bách krásy“ a „Chemie ve službách 
zákona“. Naši školu reprezentova-
li: Markéta Lešikarová (69. místo), 
Aleš Ryšavý (110. místo) a Monika 
Macháčková (225. místo). Do 3. kola 
se nám postoupit nepodařilo, ale 
vždy stojí zato si poměřit síly s ostat-
ními. Tak třeba zase za rok. 

Yvona Rybová 
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u nás a věříme, že pod jeho vedením 
se mužstvo zvedne a stane se opět 
týmem, který se pohybuje v první polo-
vině tabulky.

Jako takřka každé mužstvo v dneš-
ní době se i náš tým stále potýká  
s nedostatečným počtem hráčů. Díky 
prodloužení hostování Honzy Kvapila 
a získání nového hráče Leoše Mar-
ka (hostování z týmu Dolní Čermné) 
se pro jarní část naše mužstvo snad 
vyhnulo problémům s kádrem.

Jako součást zimní přípravy strávili 
fotbalisté třídenní soustředění v kem-
pu v Dolní Čermné, součástí kterého 
byl i přípravný zápas s Dolní Čermnou 
– hrálo se na umělé trávě v Lanškrou-
ně. Utkání skončilo 3:2 pro Verměřovi-
ce. Vůbec prvním letošním přátelským 
zápasem bylo utkání s Letohradem, 
které však naši prohráli 5:3 (3:2  
v poločase). Poslední přípravný zápas 
s Kunčinou - opět na umělé trávě  
v Lanškrouně 4:4.  

Hráči mladší a starší přípravky tré-
novali od nového roku každý týden  
v tělocvičně. Sezóna jim začne ke 
konci dubna. Rozpisy všech utkání  
a turnajů samozřejmě vyvěsíme v nás-

VERMĚŘOVICKÝ FOTBAL
Verměřovický fotbal zažil během 

zimní přestávky mnoho podstatných 
změn. Dosavadní členové vedení TJ 
Sokol Verměřovice - tedy předseda 
Jaroslav Sklenář, místopředseda Vla-
dimír Formánek i pan Jiří Ulbrich jako 
hlavní pořadatel, se rozhodli, že přišel 
čas, předat pomyslné otěže mladší 
generaci. Chtěl bych jim touto ces-
tou poděkovat za mnoho let budová-
ní sportu u nás. Na konci ledna tedy 
byla svolána valná hromada, na které 
bylo zvoleno nové vedení. Předsedou 
se stal Jirka Sklenář a jako místopřed-
sedou byl zvolen Aleš Mikula. Jsou 
to aktivní hráči fotbalu (Aleš je jeden  
z trenérů mladší přípravky a Jirka 
je všestranný sportovec). Věřím, že 
budou mít problematiku sportu u nás 
hned z první ruky. Součástí voleb byl 
zvolen i nový výkonný výbor. Jde tedy 
prakticky o kompletní změnu ve vede-
ní sportu v naší obci.

Nové vedení se shodlo na pokračo-
vání tradice úterních schůzí na hřišti s 
tím, že schůze začnou hned další úterý 
po volbách. První schůze byla vedena 
spíše v duchu seznamování se s pro-
blematikou, ale nadšení pro inovace 
a rozvoj bylo vidět na všech členech. 
Věřím, že toto nadšení vytrvá i v dalším 
období a že se všichni z nás zapojí do 
udržení sportovního ducha u nás.

Příznivcům bruslení a hokeje se zima, 
kterou jsme letos prožili, jistě nezamlou-
vala. Pokus nastříkat led na tréninko-
vém hřišti skončil fiaskem. Na vině byly 
letošní výkyvy teploty, kdy několikaden-
ní mrazy byly vždy nahrazeny oblevou.  
Aby však dostali i ti mladší možnost 
si letos zabruslit, byl 2x zamluven led  
v zimním stadionu v Lanškrouně. Náv-
štěva veřejného bruslení byla více než 
slušná, a proto budeme tyto akce opa-
kovat jistě i příští rok.

„A“ mužstvo fotbalistů má konečně 
svého oficiálního trenéra. Tuto zod-
povědnost na svá bedra vzal Pavel 
Šípek, který s koncem podzimní části 
ukončil svou hráčskou kariéru. Jsme 
rádi, že se dále chce věnovat fotbalu 

těnce ihned po jejich zveřejnění. 
Po loňské pauze budeme letos 

opět pořádat fotbalový turnaj „starých 
pánů“. Termín je tradičně stanoven na 
poslední červnový víkend. 

Věřím, že letošní rok bude pro naše fot-
balisty všech věkových kategorií rokem 
plným úspěchů a skvělých výsledků.  
A samozřejmě, že se jim budou vyhýbat 
zranění a zdravotní problémy.

Budeme se těšit na vaši podporu na 
hřišti. 

 Petr Sklenář

zápas Verměřovice - Kunčina

Verměřovický hokej reprezentují  
v lanškrounské amatérské soutěži 
Holba LHL 2 týmy. Tato liga je největší 
amatérská soutěž v České republice. 
Účastní se jí už 40 celků. První tým 
„Turci” hraje v první desítce a v závě-
rečném kole si zahraje o konečné 5. 
- 8. místo. Druhý tým „Format” hraje 
ve třetí desítce a v závěrečném kole 
budou bojovat o 25. - 28. místo. Tým 
„Turci” v prvním kole hrál 9 zápasů, 
v nichž měli vyrovnané zápasy, čty-
ři výhry, čtyři prohry a jednu remízu 
při skóre 33:34. V druhém kole ze  
7 zápasů vyhráli už pouze 2x a 5x 
prohráli, při skóre 24:35. V posledních 
3 zápasech se utkají o 5. místo nej-
dříve s lanškrounským týmem Cyk-
lo, ADH Zábřeh a nakonec s týmem  
z Těchonína. Tým „Format” v prvním 
kole z 9 zápasů pětkrát vyhrál, dvakrát 
remízoval a dvakrát prohrál při skóre 
21:28. V posledních bojích o 25. mís-
to se utkají s týmem Snakes, Horní 
Čermná a Horní Třešňovec.  Všechny 
výsledky a dokonale vedené přesné 
statistiky zápasů a produktivitu jed-
notlivých hráčů najdete na stránkách 
Lanškrounské hokejové ligy www.
zslan.cz.

Jiří Sklenář

HOKEJ
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DĚTSKÝ MAŠKARNÍ KARNEVAL

„HODINY NA VĚŽI 
OPĚT FUNGUJÍ“

Stejně letos jako v loni vítali jsme 
jaro dětským maškarním karneva-
lem, který se konal 8.3.2015. Pře-
stože jsme čekali větší účast dětí 
– masek, i tak se karneval vydařil a 
byl plný zábavy a legrace. Jako vždy 
jsme malým i velkým návštěvníkům 
mohli nabídnout bohaté občerst-
vení. Děti i dospělí si užili zábavné 
soutěže i bohatou tombolu. 

Vskutku jarní počasí jsme si užili 
první jarní den – 21. 3. 2015. Tento 
den jsme uspořádali Burzu jarního 
a letního oblečení pro děti společně 

s Jarní výstavou. Možná právě slu-
níčko vytáhlo spoustu lidí, kteří nás 
navštívili a nakoupili. Pro každého 
se jistě něco našlo. Kdo nešel dovy-
bavit dětský šatník, mohl si udělat 
radost nějakou drobností či dekora-
cí z výstavy – k vidění i prodeji byli 
nádherní zajíci, myšky, žába,….vše 
vyrobené ze sena, šité dekorace 
velikonoční i celoroční, látkové obaly 
na knihy a v neposlední řadě květiny 
– nazdobené košíky, věnečky….

Děkujeme všem, kteří nás přišli 
svou účastí podpořit a také všem, 
kteří nám pomohli s organizací, 
zejména těm rodičům i nerodičům, 

Za rok 2014 ubylo několik čtenářů, 
také děti už mají menší zájem o knihy. 
Proto také máme za minulý rok méně 
vypůjčených knih než rok před tím.

Celkem přišlo do knihovny 425 
návštěvníků a vypůjčili si 1324 knih, 
většinou krásná literatura, méně 
naučná. Během roku byla provedena 
kontrola obecního knihovního fondu 
a bylo vyřazeno 150 knih starých  
a opotřebovaných. 

I nadále probíhá výměna knih  
z knihovny v Jablonném nad Orlicí. 
Několikrát do roka přečtené knihy 
odvezou a přivezou se nové. 

           Marie Sršňová

kteří se k nám přidali nově. Jejich 
pomoci si velmi ceníme. 

Budeme se snažit připravit další 
zábavné odpoledne pro děti – puto-
vání lesem - a už teď se těšíme na 
setkání s vámi.

Výdělek z akcí bude opět věnován 
místní MŠ a ZŠ.         

M. Slavíková

ZPRÁVA 
O MÍSTNÍ KNIHOVNĚ

I počátkem letošního roku Vás touto 
cestou Obvodní oddělení PČR v Leto-
hradě informuje o bezpečnostní situ-
aci ve Vaší obci za uplynulý rok 2014.

V obci Verměřovice byl v uvedeném 

ZHODNOCENÍ 
BEZPEČNOSTNÍ SITUACE

V OKRSKU „F“ 
VERMĚŘOVICE 
 ZA ROK 2014

období evidován pouze jeden trestný 
čin, kdy tento byl objasněn.

Dále bylo evidováno 10 přestupků, 
jednalo se o přestupky proti občan-
skému soužití, proti majetku a o pře-
stupky proti bezpečnosti a plynulosti 
silničního provozu na pozemních 
komunikacích. Uvedené přestup-
ky byly na místě vyřešeny blokovou 
pokutou, případně oznámeny na 
komisi k projednávání při Městském 
úřadu v Jablonném nad Orlicí nebo  
k provedení dalších nezbytných opat-
ření. V přiložené tabulce je srovnání 
případů v roce 2013 a 2014. Zde je 
srovnání se sousední obcí Mistrovi-
ce, která společně s Verměřovicemi 
patří do okrsku „F“.

Srovnání počtu případů 
v roce 2013 a 2014 v tabulce

		  PŘ 2013   PŘ 2014
Mistrovice	      7	          7 
Verměřovice	      8	        10	
		  TČ 2013   TČ 2014
Mistrovice	      6	        12 
Verměřovice	      3	          1  

Celkový počet evidovaných přestup-
ků v okrsku „F“ se oproti minulému 
roku nepatrně navýšil, kdy nejčastěj-
ší jsou přestupky páchané v dopravě  
a následují přestupky proti občanské-
mu soužití. Počet evidovaných trest-
ných činů se také navýšil, kdy dvě tře-
tiny jsou objasněny a toto lze hodnotit 
kladně. Celkově došlo v okrsku „F“  
k mírnému nárůstu evidovaných skut-
ků, což nutně neznamená výrazné 
zhoršení bezpečnostní situace.

Věříme, že v případě potřeby budou 
obyvatelé obce ochotně spolupraco-
vat s policisty a tímto se zachovají 
dobré vztahy z minulých let. Přejeme 
Vám poklidné prožití následujícího 
roku 2015. 

prap. Alois Oškera,inspektor

Milí spoluobčané, jistě jste si všimli, 
že hodiny na našem kostele konečně 
fungují. Nejprve bych se chtěl omluvit 
za dobu, kterou byly mimo provoz. Po 
opravě věže nastal nejdříve problém, 
o kterém jsem nevěděl, kvůli kterému 
nešly hodiny zprovoznit. Nyní bych 
chtěl poděkovat Radkovi Duškovi 
a Jiřímu Moravcovi staršímu, že se 
podařilo závadu odstranit a hodiny 
opět zprovoznit.               

Honza Moravec
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POHYB OBYVATELSTVA 2014
Počet obyvatel k 31. 12. 2014 činil 725 osob, z toho 357 mužů a 368 žen. V roce 2014 se v obci narodilo 12 dětí. 

Zemřelo 6 občanů. 16 občanů se odstěhovalo a 12 občanů se přistěhovalo.
Průměrný věk obyvatel 37,69 let. Dětí do 15 let je 142, dospívajících od 15 do 18 let je 31. Nejstarším občanem se 

stala paní Marie Šedajová.
Nejčetnější příjmení jsou Moravec(ová) - 24 občanů, Sklenář(ová) - 24 občanů a Výprachtický(á) - 22 občanů. 

Nejčetnější jména jsou Pavel – 26 občanů, Marie – 25 občanů a Jiří – 24 občanů.  
Z demografických údajů je potěšující, že se v roce 2014 narodilo více dětí, než byl počet zemřelých občanů. Celko-

vý počet obyvatel Obce Verměřovice se v minulém roce zvýšil o 2 občany.                                              obecní úřad

Za loňský rok občané Verměřovic vyprodukovali celkem 162,85 t komunálních odpadů. Na každého našeho oby-
vatele tak připadlo 225 kg odpadu za rok. Množství našich odpadů v průběhu let různě kolísá.  

2011 2012 2013 2014
Celková produkce komunálních odpadů   (t) 202,83 187,504 152,381 162,85
Celková produkce komunálních odpadů 
na 1 obyvatele   (kg) 280 263 211 225
Papír   (t) 10,592 11,915 9,86 8,41
Plasty   (t) 6,672 6,88 6,15 8,47
Sklo bílé   (t) 6,35 5,31 4,62 4,76
Sklo barevné   (t) 3,99 5,79 5,26 3,44
Nápojové kartony   (t) 0,926 1,07 1,75 1,24
Kov (t) 0 0 0 0,04
Směsný komunální odpad   (t) 159,35 145,855 115,87 123,07
Objemný odpad   (t) 11,53 8,17 7,21 11,63
Nebezpečné odpady   (t) 3,42 2,514 1,661 1,79

 
Každý obyvatel Verměřovic v r.2014 průměrně vytřídil ze „svých 225 kg odpadů“ celkem 36,4 kg obalových odpa-

dů (11,6 kg papíru, 11,7 kg plastů, 11,3 kg skla, 1,7 kg nápojových kartonů a 0,55dkg kovů), 2,5 kg nebezpečných 
odpadů a 16 kg objemného odpadu . 

Děkujeme všem, kteří důsledně třídí své odpady. Vaši pomoc budeme potřebovat i v r. 2015.              obecní úřad   

TŘÍDĚNÍ ODPADU VE VERMĚŘOVICÍCH V ROCE 2014

Rozpis LSPP - stomatologie
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Na fotbalovém hřišti již 
rok provozuji hospodu. 
Uteklo to jako voda, ani 
jsem sám ze začátku 
nedoufal, že tak dlouho 
vydržím. Vše se ale 
podařilo a já Vás můžu i 
tento rok pozvat na 
dobrý mok. 

Karel Krejsa 
732 900 404 

krejsakarel@seznam.cz 
Otevírací doba 

Pondělí 17:30 – 22:00 
Úterý 17:30 – 22:00 
Středa Zavřeno 
Čtvrtek 17:30 - 22:00 
Pátek 17:30 – 24:00 

Sobota 17:30 – 24:00 

Neděle 
10:00 – 12:00 
17:30 – 22:00 

  
  
  

  

 2011 2012 2013 2014 
Celková produkce komunálních odpadů   (t) 202,83 187,504 152,381 162,85 
Celková produkce komunálních odpadů  
na 1 obyvatele   (kg) 280 263 211 225 

Papír   (t) 10,592 11,915 9,86 8,41 
Plasty   (t) 6,672 6,88 6,15 8,47 
Sklo bílé   (t) 6,35 5,31 4,62 4,76 
Sklo barevné   (t) 3,99 5,79 5,26 3,44 
Nápojové kartony   (t) 0,926 1,07 1,75 1,24 
Kov (t) 0 0 0 0,04 
Směsný komunální odpad   (t) 159,35 145,855 115,87 123,07 
Objemný odpad   (t) 11,53 8,17 7,21 11,63 
Nebezpečné odpady   (t) 3,42 2,514 1,661 1,79 

Rozpis LSPP - stomatologie 
4.-5.4.2015 MUDr. Ježáková  Daniela Letohrad, U Dvora 815 465 620 528 

6.4.2015 MUDr. Jedličková Zuzana Bystřec 182 465 642 990 

11.-12.4.2015 MUDr. Johnová  Marie Letohrad, Šedivská 498 465 622 216 

18.-19.4.2015 MUDr. Kobzová  Zdeňka Lanškroun, 5. Května 2 465 322 897 

25.-26.4.2015 MDDr. Kopecký Milan Mladkov 133 465 635 441 

1.5.2015 MUDr. Mareš  Miroslav Žamberk, Školská 834 465 613 103 

2.-3.5.2015 MDDr. Machková Radka Žamberk, Školská 834 465 613 103 

8.5.2015 MUDr. Milota  Karel Lanškroun, Svobody 356 465 322 787 

9.-10.5.2015 MUDr. Nováková Gabriela Lanškroun, Dukelských hrdinů 615  604 749 331 

16.-17.5.2015 MDDr. Pavlová Simona Žamberk, nám. Gen. Knopa 837 465 676 822 

23.-24.5.2015 MUDr. Strnadová  Marie Jablonné n/d Orlicí, Na Dílech 622 465 642 765 

30.-31.5.2015 MUDr. Špička  Jan  Králíky 414 465 631 154 

6.-7.6.2015 MUDr. Špičková  Marie Králíky 414 456 631 274 

13.-14.6.2015 MUDr. Šrámek  Petr Letohrad, U Dvora 815 465 621 551 

20.-21.6.2015 MUDr. Ulman  Jaroslav Tatenice 268 465 381 212 

27.-28.6.2015 MUDr. Vacková  Jana Lanškroun, Hradební 227 465 322 348 

4.-5.7.2015 MUDr. Valentová Hana Lanškroun, Strážní 151 465 322 907 

6.7.2015 MUDr. Vebrová  Zdeňka Žamberk, Raisova 814 465 613 441 
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16.-17.5.2015 MUDr. Pavlová Simona Žamberk, nám. Gen. Knopa 837 465 676 822

23.-24.5.2015 MUDr. Strnadová Marie Jablonné n. Orl., Na Dílech 622 465 642 765

30.-31.5.2015 MUDr. Špička Jan Králíky 414 465 631 154

6.-7.6.2015 MUDr. Špičková Marie Králíky 414 456 631 274

13.-14.6.2015 MUDr. Šrámek Petr Letohrad, U Dvora 815 465 621 551

20.-21.6.2015 MUDr. Ulman Jaroslav Tatenice 268 465 381 212

27.-28.6.2015 MUDr. Vacková Jana Lanškroun, Hradební 227 465 322 348

4.-5.7.2015 MUDr. Valentová Hana Lanškroun, Strážní 151 465 322 907

6.7.2015 MUDr. Vebrová Zdeňka Žamberk, Raisova 814 465 613 441
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POPLATKY VYBÍRANÉ OBECNÍM ÚŘADEM PRO ROK 2015
ODPADY - Trvale bydlící osoba platí 520,- Kč na rok. Právnic. a fyzické osoby platí 1.500,-Kč na jednu popelnici. 

Osobám, které třídí vyprodukované komunální odpady, se poskytuje úleva ve výši 50,- Kč/1rok/1osoba, pouze 
při minimálním množství 2 pytle/1osoba/1rok. Za rekreační chalupy se platí 520,- Kč. Odvoz popelnice je jednou 

za dva týdny ve čtvrtek. Odvoz skla, papíru a plastu probíhá v pátek jednou za 4 týdny svoz dům od domu. 
Pytle na plasty, PET-láhve a tetrapaky obdržíte na obecním úřadě.

DNE 15.5. a 11.9. PROBĚHNE SVOZ NEBEZPEČNÝCH A OBJEMOVÝCH ODPADŮ. 
POPLATEK ZE PSA – Je rozčleněn na tato pásma : 1.pes – 200,-Kč, 2.pes – 300,-Kč, osamělý důchodce 

v čp. 1.pes – 100,-Kč, osamělý důchodce 2.pes – 150,-Kč. Osvobozeni od poplatku je pes vycvičený 
k doprovázení nevidomých osob a lovecký pes-majitel je členem mysliveckého sdružení. 

Stočné – množství odpadní vody dle údajů z VaK Jablonné nad Orlicí ve výši 15,- Kč za 1m3.
POPLATEK ZA HROBY – Za malý hrob (pouze urny) – 250,-Kč/10let, jednomístný hrob – 350,- Kč/10 let, 

vícemístný hrob – 500,- Kč/10let.
POPLATKY UHRAĎTE NA OBECNÍM ÚŘADĚ DO 30. 6. 2015 NEBO PŘEVODNÍM PŘÍKAZEM.

Ve Zpravodaji zima 2014 jsem popi-
sovala třenice, které probíhaly mezi 
knížaty při získávání trůnu u nás. Mno-
hokrát musel uplácet panovník českou 
šlechtu, aby si při volbě získal její hlas. 
Často se však stávalo, že ta ho po 
získání výhod vzápětí opustila a svůj 
hlas dala jinému, třeba i cizinci, hlav-
ně když více zaplatil. Dneska je doba 
nová, jinačí, bohužel zdá se, že jsme 
nepolepšitelní, protože některé nešva-
ry přežívají doposud. Dnešní politici, 
dříve nazývaní šlechtou, za úplatek 
jeden den zvednou ruku pro levici, dru-
hý den za větší prebendu pro pravici  
a pranic při tom nehledí na předvolební 
sliby nám, občanům. Vraťme se však 
do minulosti a pokračujme v putování 
v dějinách našeho státu.
Bořivoj II. (1100 – 1107). Syn Vra-
tislava II. Jeho nástup na trůn byl 
poznamenán dlouhotrvajícími rozbroji 
mezi Přemyslovci.
Svatopluk Olomoucký (1107 – 1109). 
Trůn získal pomocí pomluv spojenců 
Břetislava II, ten ztratil oporu své moci 
a musel uprchnout.
Vladislav I. (1109 – 1117). Dlouho byl 
ohrožován ze strany svých příbuz-
ných. Jako knížete ho potvrdil císař 
Jindřich V a Vladislav se poté se svý-
mi odpůrci tvrdě vypořádal. 
Bořivoj II. (1117 – 1120). Vládu mu 
dobrovolně postoupil bratr Vladislav II 
a tak se Bořivoj ocitl podruhé na trůnu.
Vladislav I. (1120 – 1125). Podruhé 
na trůně.
Soběslav I. (1125 – 1140). Syn Vrati-
slava II. Svou vládu obhájil s podpo-
rou německého krále Lothara III.
Vladislav II. (1140 – 1172). Byl synem 

LEGENDÁRNÍ PANOVNÍCI, 
KNÍŽATA, KRÁLOVÉ,

CÍSAŘOVÉ A PREZIDENTI
ZEMĚ ČESKÉ

Vladislava I. Královský titul mu propůj-
čil císař Fridrich I. Barbarossa v roce 
1158.
Bedřich (1172 – 1173). Syn Vladisla-
va II. 
Soběslav II. (1173 – 1178). Syn Sobě-
slava I. Knížetem byl původně určen 
jeho bratr Oldřich. Ten však neměl 
podporu české šlechty a tak předal 
vládu Soběslavovi.
Bedřich (1178 – 1189). Dostal se 
podruhé na trůn, protože uplatil císa-
ře Fridricha Barbarossu a obdržel od 
něho Čechy v léno.
Konrád II. Ota (1189 – 1191). Syn 
Konráda II. Znojemského. Po smrti 
Bedřicha nastoupil na knížecí stolec , 
rezignoval na titul markraběte morav-
ského a spojil Čechy a Moravu do jed-
noho státního celku.
Václav (1191 – 1192). Syn Soběslava 
I. Čech se zmocnil po smrti Konrá-
da Oty. Proti němu vystoupil biskup 
Jindřich Břetislav a vymohl u císaře 
Jindřicha VI., aby Čechy udělil v léno 
Přemyslu Otakarovi I.
Přemysl Otakar I. (1192 – 1193). Syn 
Vladislava II. Česká šlechta ho však 
na trůnu vystřídala Jindřichem Břeti-
slavem.
Jindřich Břetislav (1193 – 1197). 
Hodnost českého knížete mu propůj-
čil císař.Přemysl Otakar I. Proti němu 
táhl s vojskem, v rozhodující chvíli se 
však od něho odvrátila česká šlechta.
Vladislav Jindřich (1197). Syn Vladi-
slava II. a mladším bratrem Přemys-
la Otakara I. Aby zabránil politické 
nestabilitě, vzdal se trůnu v bratrův 
prospěch.
Přemysl Otakar I. (1198 – 1230). Na 
trůně byl podruhé, královskou hod-
nost si nechal potvrdit od obou řím-
ských králů i od papeže. Dědičný titul 
mu zaručila Zlatá bula sicilská.
Václav I. (1230 – 1253). Syn Přemys-
la Otakara I.. Přispěl k odražení mon-

golského vpádu do Evropy. Spolu se 
synem Přemyslem získal Rakousko.
Přemysl Otakar II. (1253 – 1278). 
Syn Václava I., vévoda rakouský, 
štýrský, korutanský a kraňský. Podce-
nil vývoj v římskoněmecké říši a poli-
tiku papežské kurie. Zemřel v bitvě u 
Suchých Krut 26. srpna 1278.
Václav II. (1278 – 1305). Syn Pře-
mysla Otakara II., v roce 1300 byl 
korunován také polským králem. Pro 
syna získal i trůn uherský.
Václav III. (1305 – 1306). Syn Václa-
va II. Snažil se udržet unii s Polskem, 
byl však 4. srpna 1306 zavražděn v 
Olomouci. Tím skončilo více než 400 
let vlády Přemyslovců v Čechách.   

Libuše  H o r s k á
Pokračování příště.

Oprava z minulého čísla: 
Schránku na listiny do kopule 

verměřovického kostela vyrobila 
a darovala firma 

KOVO Faltus, Kunčice.
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SPOTŘEBITELSKÁ 
PORADNA DTESTU 

JE TU I PRO VÁS
Časopis dTest se již přes dvacet let 

zasazuje o práva spotřebitelů zejména 
poskytováním objektivních informací  
a nezávislými testy výrobků, potravin  
a služeb. Měsíc co měsíc se s výsledky 
testů a dalšími zajímavostmi můžete 
seznámit v časopise dTest nebo na 
webových stránkách www.dtest.cz. 

Od konce roku 2010 provozuje dTest 
současně spotřebitelskou poradnu 
poskytující poradenství v oblasti spo-
třebitelských práv. Pokud jste neuspěli 
s reklamací zboží, chcete odstoupit od 
nevýhodné smlouvy, přišlo vám pode-
zřelé vyúčtování za telefon nebo si jen 
nejste jisti, jaká práva máte - neváhej-
te a určitě kontaktujte poradenskou 
linku na telefonním čísle 299 149 009. 
V provozu je každý všední den od 9 
do 17 hodin. Jde o běžnou pevnou 
linku a poradenství je poskytováno 
zdarma. Rovněž je vám k dispozici 
zcela bezplatná elektronická poradna 
na adrese www.dtest.cz/e-poradna. 
Mimosoudní dořešení sporu s podni-
kateli nabízí služba VašeStížnosti.cz 
na internetové stránce www.vases-
tiznosti.cz. K úspěšnému prosazení 
práv mohou napomoci i vypracované 
vzorové dopisy. 

Mezi další služby, které můžete 
využít, patří volně zpřístupněná data-
báze nebezpečných výrobků, srovná-
vače zejména finančních služeb a tari-
fů mobilních operátorů, příručky pro 
spotřebitele zaměřené na zajímavá  
a důležitá témata (předváděcí a podo-
mní prodej, nákupy přes internet, tele-
komunikace, cestování, potraviny). 

Zavolejte si na poradenskou linku 
o samolepku „Nevhazujte reklamu“, 
obtěžuje-li vás schránka plná reklam-
ních letáků, nebo o samolepku „Prodej-
ci, nezvoňte“ pro odrazení podomních 
obchodníků. Nenechte se zaskočit  
a buďte informovanými spotřebiteli.

Bc. Lucie Mihulová, Časopis dTest
Milí obyvatelé Verměřovic!

Dovolte mi, abych se s Vámi 
rozloučila. 30. dubna k vám 

naposledy zajdu jako poštovní 
doručovatelka. Bohužel na mě 

klade vysoké nároky, které se už 
nedají zvládnout! Moc mě to mrzí, 
bude se mi po vás stýskat! Všem 
přeji hodně štěstí a hlavně zdraví. 

Mějte se tu krásně!
Jana Kacrová

Byly zakoupeny dva koše na psí 
exkrementy a samostatné schránky 
pro papírové pytlíky, osazené u stá-
vajících popelnic, pro tyto účely také, 
i mimo jiné, určené. 

Jedná se o další krok pro zvýše-
ní čistoty veřejných ploch, chodníků  
a komunikací v naší obci. Aby naši 
spoluobčané, kteří si „náhodou“ 
zapomenou vzít své igelitové sáčky  
a pravidelně venčí své čtyřnohé 
miláčky, tyto sáčky a koše s popelni-
cemi pro tento účel využívali. 

Prosíme vás i vaše ratolesti, aby se 
tento obecní majetek nestal terčem 
vandalismu.
Místa osazení: 
koše se schránkou - křižovatka  
u Krátkých na Dolním Konci, vjezd do 
„sportovního areálu” (u VW-klubu)

stávající popelnice se schránkou -  
u zastávky před KD, před bytovkou 
na Poříčí, u lávky na Dolním Konci,  
u lávky na Poříčí 

V dohlednu uvažujeme i o osazení 
koše Na Skalách.

E. Mačát, místostarosta

NĚCO PRO NAŠE 
PEJSKAŘE

Již potřetí jsme vyhlásili soutěž
„NEJHEZČÍ STAVBA ZE SNĚHU“

postavenou v zimě 2014/2015
a doufali jsme, že sněhu bude dost, 
ale marně.

Jediná, která se soutěže zúčast-
nila, byla Marika Mačátová. Posta-
vila hned tři stavby - Mořská pan-

na, DINO a OLAF, které se ji velice 
povedly. Za účast moc děkujeme.

redakční rada

Řešení najdete  
v tomto čísle 
zpravodaje na 
straně 20.

POZNEJ MÍSTO 
NA FOTOGRAFII

Pavel Hron
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NOVÉ PRŮKAZY OZP
V letošním roce chystá Úřad práce ČR vydá-
vání nových průkazů OZP. Držitelé průkazů 
mimořádných výhod a dočasných průkazů 
osob se zdravotním postižením by si měli 
vyřídit výměnu za staré průkazy vydávány dle 
původní legislativy platné do 31. 12. 2013. 
Výměna dosavadních papírových průkazů 
OZP bude probíhat v době od 1. 4. do 31. 
12. 2015, a to za plastové kartičky, které sou-
časné průkazy OZP nahradí.
Současné průkazy platí jen do 31. 12. 2015
Změnou legislativy v roce 2012 v oblasti 
sociálního zabezpečení došlo ke zrušení 
institutu mimořádných výhod, na jehož zákla-
dě dostávali lidé se zdravotním postižením 
papírové průkazky s označením stupně při-
znaných výhod TP, ZTP a ZTP/P. Vydané 
průkazy jsou platné až do 31. prosince 2015 
bez ohledu na změny právních norem.
Průkaz s delší platností než k 31. 12. 2015
Mají-li však lidé průkaz s platností delší než-li 
do 31. 12. 2015, platnost papírového průka-
zu končí tímto datem a je nutno jej vyměnit 
za nový v plastové podobě. K tomuto datu 
skončí platnost všech průkazů, a jestliže si 
lidé nezajistí výměnu, nebudou moci využí-
vat žádné benefity a nároky, které jim z vlast-
nictví průkazu vyplývají, a to do doby vydání 
nového dokladu.
Nové průkazy lze získat od 1. 4. 2015
Průkazy OZP v nové podobě bude úřad 
vydávat od 1. 4. 2015. Výměna se bude 
týkat přibližně 230 tisíc držitelů průkazů. Dne 
1. 1. 2015 vstoupila v účinnost nová právní 
úprava, která razantně mění koncepci plat-
nosti všech průkazů mimořádných výhod  
a zavádí automatický přechod nároku z prů-
kazů mimořádných výhod na průkaz OZP.
Správní řízení
V reálu to znamená, že ÚP ČR, který je  
v současnosti kompetentní k vydávání prů-
kazu OZP, nebude sám zahajovat správní 
řízení z moci úřední, jako tomu bylo doposud, 
a nebude sledovat, kdy skončí platnost průka-
zu u jednotlivých klientů. Lidé by si proto měli 
sami aktivně zajistit výměnu dosavadních prů-
kazů za nové plastové kartičky podobné řidič-
skému nebo občanskému průkazu.
V případě klientů, kterým jejich průkaz mimo-
řádných výhod skončil dříve a ÚP ČR zahájil 
sám správní řízení ještě před koncem roku 
2014, proběhne tento proces dle staré 
legislativy platné do 31. 12. 2014.
Nač mají držitelé průkazu OZP nárok?
Na základě vydání průkazu OZP vzniká jeho 
držiteli dle typu průkazu OZP nárok na různé 
úlevy, jež vycházejí z předchozího posouzení 
zdravotního stavu žadatele. Konkrétně tedy:
 Nárok na vyhrazené místo k sezení ve 
veřejných dopravních prostředcích pro pravi-
delnou hromadnou dopravu osob.
 Přednost při osobním projednávání jeho 
záležitosti na úřadech.
 Bezplatná doprava pravidelnými spoji míst-
ní veřejné hromadné dopravy osob (tramva-
jemi, trolejbusy, autobusy, metrem).
 Sleva 75% jízdného ve druhé vozové tří-
dě osobního vlaku a rychlíku ve vnitrostátní 
přepravě.
 Sleva 75% v pravidelných vnitrostátních 
spojích autobusové dopravy.
 Parkovací průkaz.
 Bezplatná doprava vodícího psa.

Kdo má nárok na vydání nového průkazu?
Na nový plastový průkaz OZP mají nárok 
všichni držitelé platného průkazu mimořád-
ných výhod, a to stejného typu (TP, ZTP, 
ZTP/P), jako je jejich současný papírový prů-
kaz.
Na výměnu mají nárok pouze držitelé plat-
ného průkazu, který má platnost delší než 
1. 1. 2015.
Nárok na průkaz OZP u těchto osob trvá po 
dobu, po kterou měly přiznány mimořádné 
výhody.
Nemůže-li osoba doložit dobu platnosti při-
znání mimořádných výhod, nárok na průkaz 
OZP trvá pouze po dobu platnosti průka-
zu mimořádných výhod.
Držitelé platného průkazu OZP vydaného 
dle předpisů účinných do 31. 12. 2013 mají 
podle zákona nárok na průkaz OZP, který tak 
trvá po dobu, na kterou jim ÚP ČR přiznal 
nárok na předchozí průkaz.
Prokazování nároku na průkaz OZP
Lidem, kteří pobírají příspěvek na mobili-
tu, zašle příslušná krajská pobočka ÚP ČR 
písemnou výzvu k prokázání nároku na 
průkaz OZP.
Dopis bude obsahovat také informaci o tom, 
jak mohou prokázat tento nárok a co mají 
doložit v rámci žádosti o vydání průkazu 
OZP.
Výzvu dostanou lidé do vlastních rukou.
Žadatelé musí vyplnit na příslušném kon-
taktním pracovišti ÚP ČR tiskopis s názvem 
„Žádost o přechod nároku na průkaz oso-
by se zdravotním postižením“.
O nový průkaz OZP musí lidé požádat nej-
později do 31. 12. 2015, jinak jejich nárok 
zanikne.
O přechodu nároku na průkaz OZP Úřad 
práce ČR správní řízení nevede, vydání prů-
kazu pouze zaznamená do spisu dotyčného 
klienta.
Co si vzít s sebou na ÚP ČR?
Při podání žádosti o přechod nároku na prů-
kaz OZP je nutno mít sebou:
průkaz mimořádných výhod nebo dočasný 
průkaz OZP, občanský průkaz, v případě 
průkazu vydaného obecním úřadem do kon-
ce roku 2011 je dobré doložit rozhodnutí 
o přiznání mimořádných výhod aktuální 
fotografii formátu na OP (lze doložit doda-
tečně, při prvotním podání žádosti to není 
nutné)
Při pochybnostech správní řízení
Pokud má krajská pobočka ÚP ČR pochyb-
nosti o platnosti a pravosti dokladů, na zákla-
dě kterých klient prokazuje nárok na průkaz 
OZP, zahájí správní řízení z moci úřední 
o přiznání průkazu OZP, což znamená, že 
proběhne nové posouzení zdravotního stavu 
této osoby.
Volba symbolu zdravotního postižení
Od 1. 1. 2015 mají lidé možnost sami si zvo-
lit, zda si přejí na průkazu mít uveden:
 symbol označení osoby s úplnou nebo 
praktickou hluchotou
 nebo osoby hluchoslepé
 anebo osoby úplně nebo prakticky nevi-
domé (piktogram znázorňující jedno z uve-
dených druhů postižení)
Držitelé výše uvedených průkazů provedou 
tuto volbu při podání žádosti o přechod náro-
ku na průkaz OZP.

Zdroj foto: https://portal.mpsv.cz/upcr

Více než pěti desítkám lidí v Pardubic-
kém kraji už pomohl najít práci projekt 
Fondu dalšího vzdělávání (FDV) Stáže ve 
firmách – vzdělávání praxí 2. Hlavním pří-
nosem stáže je získání praktických zkuše-
ností a znalostí pod vedením zkušeného 
odborníka, nových kontaktů a sebevědo-
mí, čímž stážista zvýší svou konkurence-
schopnost na trhu práce.

Projekt Stáže ve firmách – vzdělávání 
praxí 2, reg. č. CZ.1.07/3.1.00/49.0001, ply-
nule navazuje na svou úspěšnou první část, 
kterou FDV realizoval od června 2012 do 
října 2014. Během dvou let se do programu 
jen v Pardubickém kraji zaregistrovalo 942 
uchazečů a své znalosti si prostřednictvím 
odborné stáže rozšířilo 138 z nich. Přičemž 
20 % stážistů získalo po skončení praxe u 
poskytovatele řádné zaměstnání, dalším 20 
% nabídli zaměstnavatelé další pracovní 
uplatnění např. formou externí spolupráce.
Kdo se může do projektu zapojit?
Ti, co mají trvalé bydliště na území ČR, vyj-
ma hl. m. Prahy, a jsou:
* osoby starší 50 let
* osoby starší 40 let ohrožené nezaměstna-
ností
* nezaměstnaní absolventi středních a vyso-
kých škol
* rodiče na/po rodičovské dovolené 
* osoby nezaměstnané déle než tři měsíce
* osoby zapojené na trhu práce na dohodu o 
pracovní činnosti nebo o provedení práce
* pedagogičtí pracovníci středních škol, kteří 
vyučují odborné předměty
Veškeré informace o projektu získáte nejen 
na webových stránkách www.stazevefirmach.
cz, ale i u regionálního konzultanta přímo ve 
Vašem kraji. Pro Pardubický kraj:

Bc. Pavlína Florianová, Masarykovo 
náměstí 1484, Pardubice, pavlina.floriano-

va@fdv.mpsv.cz,  tel.+420 778 533 615	

PROJEKT STÁŽE 
VE FIRMÁCH POMÁHÁ 

NAJÍT UPLATNĚNÍ STOV-
KÁM NEZAMĚSTNANÝCH

 PO CELÉ ČR



Verměřovický zpravodaj – jaro 2015                 18

VEJCE
Vejce je samičí pohlavní buňka. Vejce 

snášejí členovci, měkkýši a převážná část 
obratlovců (např. plazi, ptáci, ryby), ale  
u většiny savců se embryo z vajíčka vyvíjí  
v děloze. Při procesu snášení vzniká oválný, 
na jednom konci zašpičatělý tvar vajíčka.

Nejčastěji se konzumují ptačí vejce, ale  
k sehnání jsou i rybí (kaviár) nebo šnečí vajíč-
ka. Nejvíce se vyprodukuje vajec slepičích, 
ale lidé jí i vejce křepelčí (obsah cholestero-
lu, vitamínů i alergenní potenciál mají stejný 
jako vejce slepičí), kachní (jsou tučnější než 
slepičí vejce), husí, pštrosí, bažantí, dále vej-
ce perliček (hlavně v Africe) a racků (přede-
vším v Anglii a Skandinávii). Vejce divokých 
ptáků jsou ve většině zemí chráněna a není 
tedy dovoleno je sbírat a konzumovat.
Historie konzumace vajec

Vejce různých druhů ptáků byla součástí 
lidské stravy již od pravěku a to jak ve spo-
lečenstvích lovců a sběračů, tak i u prvních 
zemědělců. Slepice byly pravděpodobně 
domestikovány v oblasti Indie a jihovýchod-
ní Asie před více než 9500 lety. V době 1500 
let před naším letopočtem se domestikova-
né slepice rozšířily do Sumeru a Egypta, 
800 před naším letopočtem do Řecka, do 
té doby se v Africe jedla především vejce 
pštrosí a v Evropě křepelčí. Na konci 19. 
století bylo vynalezeno sušení vajec, použí-
váno začalo být hlavně během druhé světo-
vé války. V roce 1911 byla v Kanadě vymyš-
lena kartónová krabička na vejce.
Značení a skladování slepičích vajec

Vejce se podle jakosti dělí na třídu B (vej-
ce určená pouze pro průmyslové zpracová-
ní) a třídu A (čerstvá vejce k maloobchodní-
mu prodeji). Při posuzování jakosti se vejce 
prosvětlují, sledují se abnormality skořápky, 
výskyt prasklin, velikost vajec, abnormality 
bílku a žloutku a také výskyt krevních skvrn 
a cizích tělísek.

Podle velikosti pak odlišujeme slepi-
čí vejce S o hmotnosti nižší než 53 g, M  
o hmotnosti 53 až 63 g, L o hmotnosti 63 až 
73 g a XL o hmotnosti větší než 73 g. Vejce 
by mělo být označeno razítkem ve formátu X 
YY ZZZZ, kde X značí způsob chovu (číslo 
0, 1, 2 nebo 3), YY je kódem země původu 
vajec (CZ značí vejce česká) a ZZZZ jsou 
poslední 4 číslice registračního čísla chovu. 
Vejce označená 0 jsou od nosnic chovaných 
v ekologickém zemědělství (bio vejce), 1 od 
nosnic chovaných ve volném výběhu, 2 od 
nosnic chovaných v halách a 3 od nosnic 
chovaných v klecích.

Na obalu musí být čitelné datum minimál-
ní trvanlivosti (nanejvýš 28 dnů po snůšce), 
číslo třídírny/balírny (může se lišit od místa 
původu vajec uvedeného přímo na skořáp-
kách), hmotnostní skupina vajec, vysvětlení 
kódu výrobce a doporučení pro uchovávaní 
v chladu. Při prodeji nebalených vajec musí 
být všechny tyto informace viditelně a sro-
zumitelně uvedeny. Prodávat se mohou vej-
ce nejpozději 7 dnů před datem minimální 
trvanlivosti, skladovat se musí při stabilní 
teplotě mezi 5 a 18°C.

Po přinesení domů vejce neumýváme, 
zvýšila by se tak propustnost skořápky  
a urychlilo jejich kažení. Uložíme je v chladu 
špičkou dolů, nejlépe při teplotě 5 až 8°C. 
Chlad brání množení salmonel a pomáhá 
udržet kvalitu, chuť a konzistenci vajec.

Vejce je možné i konzervovat. Mohou se 
pasterizovat, sušit, nakládat nebo uchová-
vat některým z tradičních způsobů. Vaře-
ná oloupaná vejce se nakládají do nálevu 
obsahujícího ocet, sůl a koření. Celá syro-
vá vejce lze Vejce je možné i konzervovat. 
Mohou se pasterizovat, sušit, nakládat nebo 
uchovávat některým z tradičních způsobů. 
Vařená oloupaná vejce se nakládají do 
nálevu obsahujícího ocet, sůl a koření. Celá 
syrová vejce lze uchovávat ve slaném roz-
toku nebo obalená směsí soli a jílu. Známá 
jsou i čínská černá vejce, tzv. stoletá, kdy se 
syrová vejce nechávají zrát po několik týdnů 
až měsíců ve hmotě složené z jílu, popela, 
soli, vápna a rýžových stébel.
Složení vajec a jejich vliv na zdraví

Vejce je chráněno pevnou skořápkou, 
která musí být natolik silná, aby unesla 
dospělého ptáka, a zároveň dostatečně ten-
ká, aby ji klubající se ptáče dokázalo proklo-
vat ven. 

Pod skořápkou se nachází vnější a vnitř-
ní papírová blána. Mezi nimi se na tupém 
konci vajíčka nachází vzduchová komůrka, 
která vzniká, když snesené vejce chladne a 
smršťuje se. Čím starší vejce, tím větší vzdu-
chová komůrka je. Toho se využívá při zjišťo-
vání čerstvosti vajec, kdy se čerstvé vejce 
při ponoření do vody potopí, ale staré vejce 
nevhodné ke konzumaci plave na hladině.

Celé vejce bez skořápky se skládá ze 75% 
vody, 12,5% bílkovin, 11,2% tuků a 1,1% 
sacharidů. Vaječné bílkoviny obsahují všech-
ny esenciální aminokyseliny. Z minerálních 
látek vejce obsahují především železo, váp-
ník, fosfor, draslík, zinek a selen. Mezi další 
významné složky patří vitamíny A, B2, B6, 
kyselina listová (B9), B12, D, E a K2, lecitin, 
cholin (důležitý pro rozvoj mozku), choleste-
rol a oenzym Q10. 

Střídmá konzumace vajec nezvyšuje 
riziko kardiovaskulárních onemocnění, 
podle většiny aktuálních zdrojů je možné 
bez obav sníst až 7 slepičích vajec týdně. 
Lidské tělo si v játrech vyrábí přibližně 75% 
potřebného cholesterolu, vliv stravy je tedy 
málo významný. Cholesterol je nezbytný 
pro správné fungování lidského organismu, 
je součástí buněčných membrán, slouží  
k syntéze hormonů, žlučových kyselin a vita-
mínu D. Problematický je oxidovaný, vyso-
kou teplotou poškozený, cholesterol, nepříliš 
vhodná jsou tedy smažená vejce. Nejlépe 
stravitelná a nejzdravější jsou naopak vej-
ce vařená. Mimo cholesterolu vejce také 
obsahují lecitin, který dává dost dobrého 
cholesterolu (HDL) který působí opačně než 
špatný cholesterol (LDL). Z důvodu vyššího 
obsahu živin, především omega-3 mastných 
kyselin a vitamínů, jsou nejvhodnější vajíč-
ka od volně chovaných ptáků krmených 
zeleným krmením (trávou), lněným semín-
kem, hmyzem, rybí moučkou či krillem.

Z důvodu rizika nakažení salmonelami 
by se těhotné ženy, staří lidé a kojenci měli 
vyhýbat konzumaci nedostatečně tepelně 
upravených vajec. Infikovaný obvykle bývá 
povrch skořápky, k nakažení obsahu vej-
ce většinou dochází při porušení skořápky 
(vzniku prasklin) a rozbíjení vajec. Salmo-
nely umírají prakticky ihned při teplotě 71°C, 
při dlouhém působení tepla již od 55°C.
Náhrady vajec

Pokud z nějakého důvodu (např. alergie, 
veganství, nedostatečné zásoby, touha 

experimentovat) nemůžete nebo nechcete 
použít při vaření nebo pečení vajíčka, exis-
tuje mnoho způsobů, jak je nahradit.
• škrob nebo pudinkový prášek: 1 vajíčko 
v litých těstech (bábovky, muffiny, lívance, 
bramoráky apod.) nahradí 1 lžíce škrobu 
rozmíchaná se 3 lžícemi vody, při obalová-
ní lze použít místo vrstev mouky a vajíčka 
směs škrobu a vody
• chia semínka: v litých a kynutých těstech 
a při obalování lze 1 vejce nahradit gelem 
z chia semínek, na který smícháme 1 lží-
ci chia semínek se 4 lžícemi vody a směs 
necháme za občasného míchání stát asi 20 
minut
• mletá lněná semínka: místo 1 vejce použít 
rozmixovanou 1 lžíci lněných semínek se 3 
až 4 lžičkami vody
• psylium: 1 vejce nahradit 1 lžičkou psylia 
smíchanou se 3 lžícemi vody
• tuk nebo ořechová pasta do křehkých 
(cukroví, cookies, linecké koláče) a kynu-
tých těst přidat místo vajíčka 3 lžičky až lží-
ce tuku nebo ořechové pasty
• kypřící prášek: do litých těst kypřených 
bílkovým sněhem přidat místo něho prášek 
do pečiva, 1 vejci odpovídají zhruba 2 lží-
ce kypřícího prášku a 2 lžíce vody navíc do 
těsta
• banán: místo vajec přidat do litých těst 
rozmačkaný banán, 1 vejce nahradí polovi-
na banánu
• cizrnová mouka nebo směs Hraška (mle-
tá luštěninová směs, vyrábí se ve více pří-
chutích): na obalování nebo do litých těst se 
nahradí 1 vejce směsí 3 lžic cizrnové mouky 
nebo Hrašky se 3 lžícemi vody
• xantan nebo guar: do bezlepkových těst 
lze 1 vejce nahradit půl lžičkou xantanové 
nebo guarové gumy a 3 lžícemi vody
Jak zjistit stáří vejce

Jak na to? Vezměte si menší skleněnou 
nádobu se studenou vodou a vložte do ní 
testované vejce. Sledujte, jak se ve vodě 
zachová, a podle obrázku odhadněte stáří 
vejce.

Proč tomu tak je? Vaječná skořápka je 
vytvořená z propustného materiálu, přes-
tože se tomu na první pohled nechce věřit. 
Časem se dovnitř dostává vzduch, čímž je 
samotné vajíčko lehčí a lehčí.
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Jestliže je vaše vejce úplně ponořené 
nebo jeden jeho konec plave ve vodě, či se 
téměř dotýká hladiny vody, je vše v pořádku 
a můžete jej požít. Rozhodně se ale nedo-
poručuje jíst ta, která plavou na hladině.
Tipy 

Když vajíčka nejdříve omyjeme horkou 
vodou a až poté je vložíme do vařící oso-
lené vody,  tak nám při vaření nepopraskají. 
Vajíčka půjdou snadno oloupat, pokud je 
hned po uvaření vložíme do studené vody. 
Při vkládání vajec do vařící vody při vaře-
ní je tam vkládáme lžící, jinak by se nára-
zem mohla poškodit skořápka. Doba varu 
se počítá od doby, kdy se voda po vložení 
vajec začne znovu vařit. Vejce  naměkko -
3 minuty, na hniličku -5 minut, natvrdo 8-10 
minut. Pokud dobu vaření u vajec natvrdo 
překročíme, může se nám žloutek zbarvit 
dozelena.

čerpáno internet

BLAHOPŘEJEME K JUBILEU:
Významné životní jubileum oslavili:
      01.01. Macháčková Zdeňka
50  01.03. Rybka Leoš
60  16.02. Vágnerová Ladislava
70  20.02. Šmoková Marie 
80  31.01. Krejsová Jiřina
81  11.01. Mlynářová Věra
82  10.01. Barnetová Zdenka
86  18.02. Faltus Jiří
90  08.02. Dušek Jan
95  17.03. Šedajová Marie

Vážení spoluobčané, blahopřeje-
me Vám k významnému životnímu 
výročí. Přejeme Vám pevné zdraví, 
hodně štěstí, spokojenosti a životní-
ho elánu.

NAROZENÍ:
9.12. Zuzana Křivohlávková

 

společenská kronika

10.12. Štěpán Šípek

22.01.	 Aneta Zajíčková

09.03.	 Filip Šenk

14.03.    Valerie Klášterecká

20.03.    Roman Snášel

Vážení rodiče, radujeme se společ-
ně s Vámi z narození děťátka a vítáme 
je jako nového občánka naší obce.

ROZLOUČILI JSME SE:
02.02.    Boušková Milada
09.02.    Kacálek Jaroslav
Vážení pozůstalí, přijměte projev 

upřímné soustrasti.

Oblastní charita Ústí nad Orlicí upřím-
ně děkuje všem, kdo se podíleli na letošní 
Tříkrálové sbírce. Děkujeme našim asisten-
tům v obcích, zástupcům obecních úřadů  
a farnosti.

Děkujeme za vaše příspěvky do poklad-
niček - pro Charitu má tato sbírka velký 
význam, protože díky ní se nám daří podpo-
rovat některé služby, a pomáhat tak potřeb-
ným.  Děkujeme ale i za to, co se nedá 
změřit nebo spočítat – za radost, kterou 
koledníci rozdají svým přáním štěstí, zdra-
ví a pokoje. Řada občanů bere toto přání 
velmi vážně, už dopředu koledníky očekává 
a těší se na ně. Tříkrálová sbírka se tak za 
15 let své existence stala nedílnou součástí 
společenského života a smysluplnou tradicí 
v mnoha obcích. 

Prostředky z letošní Tříkrálové sbírky budou 
použity na zajištění služeb a projektů Oblast-
ní charity, např. na činnost domácí hospicové 
péče nebo občanského poradenství.

Výsledky Tříkrálové sbírky a podrobnější 
informace najdete na www.uo.charita.cz 

Děkujeme za vaši štědrost a přejeme 
mnoho dobrého v roce 2015.

Za Oblastní charitu Ústí nad Orlicí:
Iva Marková

TŘÍKRÁLOVá SBÍRKa 2015

VÝTĚŽEK TŘÍKRÁLOVÉ SBÍRKY 
KONANÉ V NAŠÍ OBCI 

 DNE 4. 1. 2015 
ČINIL 10.724,- KČ.
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USNESENÍ ZO Č. 2/1/2014: 	 
zastupitelstvo schvaluje   
•	 prodej stavebního pozemku Na Skalách 

parc.č. 717/151 v k.ú. Verměřovice o vý-
měře 859m2 S. M. a L. Z., L. 269 za 200,- 
Kč/m2

•	prodej stavebního pozemku Na Skalách 
parc.č. 717/137 v k.ú. Verměřovice o vý-
měře 895m2  M. H., V. 232 za 200,- Kč/m²

•	prodej stavebního pozemku Na Skalách 
parc.č. 717/138 v k.ú. Verměřovice o vý-
měře 883m2  M. Š., M.115, J. n. O. a D. L., 
L. 2 za 200,- Kč/m²	

•	prodej pozemku parc.č. 169/1 v k.ú. 
Verměřovice o výměře 123m2 M. J., M. 
2892/12, Z., P. a Ing. J. S., V. 159 za 10,- 
Kč/m² 

•	Rozpočtový výhled Obce Verměřovice na 
roky 2015 - 2019

•	Smlouvu o poskytnutí účelové neinvestiční 
dotace v požární ochraně na výdaje jed-
notky SDH obce pro rok 2014

•	Smlouvu o smlouvě budoucí o zřízení věc-
ného břemene na stavbu „Verměřovice,

•	VVS, lokalita 3 OM – kvn, TS, kNN“ na 
pozemku parc.č. 901/2 v k.ú. Verměřovice 
a smlouvy o právu provést stavbu

•	rozpočtové provizorium pro Obec Vermě-
řovice na rok 2015, které je přílohou tohoto 
zápisu 

•	rozpočtové provizorium pro Základní ško-
lu a Mateřskou školu Verměřovice, okres 
Ústí nad Orlicí na rok 2015, které je přílo-
hou tohoto zápisu	

•	prodloužení smlouvy s firmou Kooperativa, 
a.s. na pojištění obecního majetku pro rok 
2015 na základě výběrového řízení      

•	revokaci usnesení č. 1/1/2014 - provoz fir-

POZNEJ MÍSTO NA 
FOTOGRAFII

CESTA K HASIČŮM
Pavel Hron

JEDNÁNÍ  ZO

my Kulturní dům, s.r.o. bude i nadále ve 
stávajícím režimu		

zastupitelstvo zamítá
•	nabídku firmy D.A.S. pojišťovna právní 

ochrany, a.s. pro pojištění obce při soud-
ních sporech	

USNESENÍ ZO Č. 1/2015:  
zastupitelstvo schvaluje   
•	Rozpočtovou změnu č.5/2014 od 1.1.2015, 

kterým se mění výše stočného 15,- Kč/m3/
rok	

•	výsledek Tříkrálové sbírky ve Verměřovi-
cích 2015 ve výši 10.724,- Kč   

•	obnovení dohody o odborné pomoci  
s Městskou knihovnou Jablonné nad Orli-
cí na rok 2014 ve výši 5.000,- Kč včetně 
dodatku č.1      

•	podání žádosti Pozemkovému úřadu o od-
kup poz. parc.č. 896/2 o výměře 438m2 v 
k.ú. Verměřovice 

•	žádost firmy Ekektro-comp spol.s.r.o. na 
výstavbu – Verměřovice, VVS, lokalita 3 
OM – kvn, TS, kNN

•	Avízo pro změnu rozpočtu obce č. 46 – 
neinvestiční dotace v požární ochraně na 
výdaje jednotek SDH

•	zástupce do školské rady Základní školy  
a Mateřské školy Verměřovice Libor Hubá-
lek

•	příspěvek MAS Orlicku, z.s. ve výši 10Kč/
občan na dokrytí rozpočtového deficitu 
roku 2015

•	pro stavební úpravy pro provoz poštovních 
služeb Partner II v prodejně Konzum byla 
vybrána firma Gustav Rous, Verměřovice 
2			 

•	podání žádosti o dotační titul z MMR na 
vybudování dětského hřiště

•	Strategický plán rozvoje Obce Verměřovi-
ce na léta 2015-2019

•	nabídku SMO ČR na uspořádání bezplat-
ného Vzdělávacího semináře pro členy 
zastupitelstva		

•	pořízení dopravních značek firmou Jast, 
s.r.o. Doudleby nad Orlicí

•	Smlouvu s firmou ISTA Česká republika 
s.r.o. na pořízení rozdělovačů topných 
nákladů v čp. 123

•	smlouvu na pronájem motorového vozidla 
FORD TRANZIT s firmou Kulturní dům, 
s.r.o. Verměřovice

zastupitelstvo zamítá
•	nabídku spolupráce na projektu HANDI-

CAP CENTRUM ŠKOLA ŽIVOTA FRÝ-
DEK-MÍSTEK, o.p.s.		          

USNESENÍ ZO Č. 2/2015 
zastupitelstvo schvaluje   
•	poskytnutí finančního příspěvku ve výši 

3.000,- Kč pro žáky ZUŠ Jablonné nad 
Orlicí, kteří mají trvalý pobyt v naší obci 

•	finanční dar ve výši 5.000,- Kč Oblastní 
charitě Červený Kostelec, středisko Hos-
pic Anežky České 

•	poskytnutí finančního příspěvku ve výši 

3.000,- Kč do nadačního fondu S námi je 
tu lépe! na pořízení endoskopické věže 
pro ORL v nemocnici v Ústí nad Orlicí

•	finanční podporu ve výši 3.000,- Kč ČKNH 
středisko Ústí nad Orlicí na služby pro 
občany sluchově postižené

•	záměr prodeje pozemku parc. č. 959 o vý-
měře 50m2 v k.ú. Verměřovice

•	pozemkové úpravy katastru Verměřovi-
ce pro uspořádání vlastnických vztahů  
k zemědělským a lesním pozemkům pro-
váděné Státním pozemkovým úřadem  
v Ústí nad Orlicí

•	Smlouvu o zřízení věcné služebnosti  
s firmou VaK, a.s. Jablonné nad Orlicí na 
pozemku prac.č. 717/135 v k.ú. Verměřo-
vice

•	Smlouvu o zřízení věcného břemene s fir-
mou RWE GasNet, s.r.o. Ústí nad Labem 
na pozemku prac.č. 886/2 v k.ú. Verměřo-
vice

•	Smlouvu o zrušení věcné služebnosti  
s Junák - Svaz Skautů a Skautek ČR, 
Středisko Bratra Robina Letohrad, Kunči-
ce 103, 56151 Letohrad na pozemku prac.
č. 214/1 a 214/3 v k.ú. Verměřovice

•	Směnnou smlouvu mezi M. a J. R., V. 50, 
Junák - Svaz Skautů a Skautek ČR, Stře-
disko Bratra Robina Letohrad, Kunčice 
103, Letohrad a Obcí Verměřovice na zří-
zení předkupního práva na pozemky parc.
č. 213/3 a 213/4 v k.ú. Verměřovice

•	finanční příspěvek ve výši 50.000,- Kč pro 
TJ Sokol Verměřovice na činnost pro rok 
2015

•	Rozpočet Obce Verměřovice pro rok 2015
•	zprávu z revize elektro v KD, doporučením 

rekonstrukce II. patra včetně zrušení zku-
šebny a v nových prostorech vybudování 
obecního archivu

•	podání žádosti o příspěvek na vytvoře-
ní pracovní příležitosti v rámci veřejně 
prospěšných prací k umístění uchazečů  
o zaměstnání (VPP) v roce 2015 v Pardu-
bickém kraji

•	Smlouvu s MAS ORLICKEM, z.s. o poskyt-
nutí příspěvku na pokrytí nákladů spoje-
ných s hlavní činností MAS

•	Smlouvu o smlouvě budoucí na dodávání 
bioodpadů vyprodukovaných Obcí Vermě-
řovice s firmou VETLABFARM s.r.o., Dolní 
Dobrouč 112

•	zažádání o zapůjčení dalších kontejnerů 
na tříděný odpad od firmy EKO-KOM, a.s.

zastupitelstvo zamítá
•	žádost o poskytnutí finančního příspěv-

ku společností KONTAKT Ústí nad Orlicí 
na službu telefonické krizové intervence 
– Linky důvěry Ústí nad Orlicí	         

•	nabídku prodeje pozemkových parcel 
858/31 a 858/34 v k.ú. Verměřovice o cel-
kové výměře 979m2 za 720.000,- Kč fir-
mou VVS Verměřovice s.r.o., Verměřovice 
225

•	vyvěšení vlajky Tibetu


